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Bor és pálinka.
Budapest, májas Jl.

Nagyon érdekes, gazdasági és társadalmi szem­
pontból egyaránt kiváló horderejű inditványnyal 
foglalkozik ez idő szerint a Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete. Arról van szó, hogy 
az arató munkások ezentúl ne pálinkát, hanem 
bort kapjanak a konvencióban. Az indítvány oly 
tetszetős, mindnyájunk szivéhez és érdekéhez oly 
közel áll, hogy a magyar közvélemény osztatlan 
tetszése fogja kisérni. ha szőlőtermelőink az in­
dítványt csakugyan határozattá is emelik. Ez 
azonban természetesen még csak kezdete a do­
lognak ; a végrehajtás, mely azután következik, 
már sokkal nehezebb.

Szőlősgazdáinknak ez idő szerint igen nagy 
gondot okoz boraik értékesítése. A filloiera által 
elpusztult szőlőterületek lassankint felujulnak, 
évrőí-évre nagyobb a bortermésünk, de nagy baj 
az, hogy a magyar bornak sem ára, sem kelen­
dősége nincsen. Eddig tudvalevőleg az olasz bo­
rok versenye nyomta a mi termésünket; most az 
olasz borvám-klauzulát elejtettük s a magyar 
közvélemény akaratának impozáns nyomása alatt 
valószínű, hogy az olaszok az uj kereskedelmi 
szerződésben boraik számára semmiféle kedvez­
ményt nem fognak kapni.

Föltéve már most, hogy a következő években 
egy csöpp idegen bor sem fogja a határainkat 
átlépni, szőlősgazdáik a jövőért mégis aggód­
nak. Sokan ugyanis azt jósolják, hogy 2—3 
év múlva borból túltermelésünk lesz Magyar- 
országon. Különösen könnyebb boraink sorsáért 
aggódnak a magyar szőlősgazdák, mert arra, 
hogy ezekből a külföldre kivihessenok valamit — 
erre csakugyan reményük sem lehet. Nem marad

szőlőinket, a nép nagyon rászokott a pálinkára. 
Vegyük ehhez még azt, hogy borhamisítók a 
magyar bor hírnevét csúnyán megrontották, ma 
már alig hiszi el valaki, hogy természetes bor 
az, amit a vendéglőben vagy mugánhelyen elébe 
tesznek.

Pedig nagy társadalmi érdek is fűződik ahhoz, 
hogy népünket a pálinka fogyasztásáról leszok­
tassuk. A pálinka a nép átka. gonosz szelleme, 
mely a lelkét megmérgezi, kedélyét megrontja. 
Az alkohol-ellenes mozgalom a külföldön is azon 
kezdi, hogy pálinka helyett a bor fogyasztására 
igyekszik a népet rászoktatni. Hiszen a bor is 
szeszes ital, mégis egészen más hatással van az 
emberek kedélyére, mint a pálinka. Franciaor­
szágban azt követelik a szőlősgazdák, hogy a 
szeszt, mint fogyasztási cikket rójják meg magas 
fogyasztási adókkal, ellenben a bor fogyasztási 
adóját szállítsák le minél alacsonyabbra, hogy a 
nép olcsón fórkőzhessék hozzá s kedvet kapjon 
reája. Hiszen a szesztermelés is igen fontos és 
nagyterjedelmü gazdasági ág, de a szesznek az 
ipari felhasználásban naprgi-napra oly tág tere 
nyílik, hogy a szesztermelők könnyű szerrel 
mondhatnak le arról a haszonról, amely a pálinka 
fogyasztásáért jut nekik.

Nagyon szép és üdvös dolog volna tehát minden­
képpen. ha a Magyar Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete előtt fekvő indítványt meg is valósí­
tanák. Ez azonban akkora társadalmi munkát s 
a gazdák társadalmában olyan összetartást kiván 
meg, hogy a közel jövőben nem is reméljük a 
megvalósulását. Azonban elég az is, hogy meg­
van ez indítvány, a közvélemény foglalkozik vele 
és sehol sincsen megírva, hogy minden derék 
szándéknak meg kell hu Írnia Magyarországon.

tehát más hátra, mint hogy a borfogyasztást 
idehaza, Magyarországon felfokozzuk.

Ebből nyomban nyilvánvalóvá lészen gazda­
sági fontossága annak az indítványnak, hogy az 
arató-munkások ellátásában ezentúl a pálinka 
helyét a bor pótolja. Ha legkisebb számítással 
három millióra vcszszük azoknak a mezőgazda- 
sági munkásoknak számát, akik az aratást el­
végzik hazánkban, úgy csupán az aratási és csép- 
lési idény alatt félmillió s ennél is több hekto­
liter bor elhelyezését remélhetik szőlősgazdáink. 
Ez azonban csak a kezdete a dolognak, az orcd- 
mény jóval nagyobb lesz, ha elgondoljuk, hogy 
ha mezőgazdasági munkásaink az aratás alatt 
rászoknak a borra, egész éven át, más munka- 
alkalomban s a saját kedvtelésükből is csupán 
bort fognak fogyasztani. Úgy hogy 2—3 millió 
könnyű magyar bornak elhelyezését ckkép biz­
tosítani lehetne. Ha pedig ez egyszer meglesz, 
akkor szőlőtermő1 esünk jövőjéért egyhamar nőni 
kellene aggódnunk.

Csakhogy ennek a tervnek a keresztülvitele 
szerfelett nehéz. Mióta a filloxera kipusztitotta

Budapest, május 31.
Gróf Apponyi Albert beszámolója. Gróf 

Apponyi Albert végleges megállapodás szerint 
junius 12-én mondja el Jászberényben választói 
előtt beszámoló beszédét. Gróf Apponyi Albert 
10-én érkezik Kbcrhardról Budapestre s 12-én 
reggel a 7 óra 10 perekor induló gyorsvonattal 
a keleti pályaudvarról Jászberénybe utazik. 
Útjára elkísérik Sághy Gyula, gróf Batthyány 
Tivadar és még vagy tizenöten képviselőtársai 
közül.

A szegedi képviselőválasztás. Nagy érdek­
lődés mellett ma délelőtt kezdődött meg" Szego- 
deu a város I. választókerületében a képviselő- 
választás. Mint lapunknak táviratozzék, Lázár 
CfVörgy választási elnök reggel 8 órakor nyitotta 
meg a választást s a városháza ablakából hir­
deti ki a három jelöltet: Rónay Jenő szabad­
éi viipártit, báró Bánffy Dezső u j pártit és 
Bccscy Károly függetlenségipártit Sorshúzással 
eldöntik, hogy a szavazást a Bánffy-pártiak kez­
dik. majd poriig n Beosey- és Rónay-pártiak kö­
vetkeznek. Ivan kavics Sándor dr. szavazatszedő- 
bizottsági elnök előtt pedig a kővetkező rendben 
szavaznak: Becset], Rónay és Bánfjtj.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, VIII., Szentklrályl-utca 28

Hirdetések petit szAmitással, dijsrabás szerint.
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10 óráig leszavaztak Lázár elnök előtt:
Bánffyra 60-an,
Rónayra 60-an,
Becsei]re 7-en.

Ivaukovics szavazatszedő-bizottsági elnök elölt:
Rónat/ra 60.
Bánffyra 40, és 
Becseyre 7

szavazatot adtak le. A rendet a városi rendőrség 
tartja fenn.

Eddig csendháboritás nem történt.
Háromnegyed 11 órakor az első szavazatszedő- 

bizottság előtt volt:
Rónay nak 100,
Bánffynak 120,
Becseynek 11.

A második szavazatszedö-bizottságnál:
Rónayra 110,
Bánffyra 120,
Becseyre 20-an szavaztak.

Déli háromnegyed 12 órakor
Rónayra 340, 
fíánffyra 349,
Becseyre 40 szavazat, esett.

Délután egy órakor a szavazatok aránya a kö­
vetkező volt:

Rónay 486,
Bán ffy 476,
Becset/ 42 szavazat. A függetlenség! 

választók nagy része a záróra kihirdetéséig — 
ugv látszik — tartózkodik a szavazástól.

2 óra 35 perckor
Rónay 531,
Bdnfty 552,
Becsey 42.

o órakor:
Bánffy 612,
Rónay 565,
Becsey 42.

A választás folyik s Bánfjy győzelmét biz­
tosra veszik.

A delegációk. Az osztrák delegáció tegnap a 
hadügyi rendes szükségletet szavazta meg, nmi 
illésében pedig a rendkívüli hitel címén kért 
négyszázmilliós szükségletet vette tárgyalás alá 
cs valószínűleg még a mai délutáni ülésében 
meg is szavazza.

A magyar delegáció hadügyi albizottsága mai 
ülésében a jelentését hitelesitetie, az egyesült 
négyes albizottság pedig a megszállott tartomá­
nyok költségvetését intézte el részleteiben is.

Osztrákok a magyar ipar ellen. Az osztrák köz­
ponti iparoskor, az osztrák iparosok szövetsége és 
az osztrák iparosok központi szervezete nevében 
lovag Schosllcr delegátus kérvényt nyújtott be az 
osztrák delegációban, amelyben ez a három osztrák 
gazdasági tényező azt kéri, hogy a delegátusok a 
hadügyminiszternek a magyar ipari részesedés dol­
gában adott válaszát ne vegyék tudomásul és tilta­
kozzanak az ellen, hogy a magyar ipar azért, mert 
bizonyos iparágakban termelési képessége hiányos, 
i irniincmü rekompenzdcióban is részesüljön.
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Az uj népoktatási törvény.
Budapest, májas 31.

A népoktatási törvény revíziójára összehívott 
szaktanácskozraány Berzeviczy Albert vallás* és 
közoktatásügyi miniszter elnöklete alatt tegnap dél­
után tartotta meg harmadik, ma délelőtt pedig ne­
gyedik értekezletét. A tanácskozáson tegnap és ma 
is az állami érdekek védelme nyomult előtérbe, bár 
az egyházi felszólalók ma is védelmezték a feleke­
zeti iskolai autonómiát, de ők sem tértek ki az elöl 
a szempont elöl, hogy az állami ellenőrzésnek hatá­
rozott módon kell érvényesülnie a közoktatás összes 
ágazataiban.

A tegnap délutáni értekezlet első szónoka Mihályi 
Viktor görőgkatholikus érsek volt, akinek véleménye 
szerint az általános tankötelezettség sehol nem vi­
hető keresztül teljesen. Örvendhetünk, ha 82 száza­
lék tényleg jár iskolába. Olyan fokát a magyar 
nyelvtudásnak, hogy a gyermek szabatosan fejez­
hesse ki gondolatait, még a tiszta magyar anyanyelvű 
iskolákban is alig lehet követelni. Sérelmesnek ta­
lálja a tervezet intézkedéseit a hitközségekre nézve 
is. Tagadja, hogy a magyar nyelv tanításában ne 
volna elég eredmény most is, vagy hogy amennyiben 
hiány volna, az egyházi hatóság nem teljesítené el­
lenőrző kötelességét. Azt kívánná, hogy a meglevő 
tanítóképzők ezentúl is képezhessék tanítóikat, leg­
alább a saját felekezetűk számára. (Elónk ellenmon­
dások.)

Komjáthy Béla azt tartja, hogy a közoktatás ál­
lami feladat. A közoktatás államosítását kívánja az 
egész vonalon. Ki kell mondani, hogy a tanítói vizs­
gálat csak magyar nyelven tehető le.

Antal Gábor református püspök az ismétlő isko­
lára nézve ajánlja, hogy ott tisztán magyar legyen 
az oktatás. Aposztrofálja a nemzetiségeket, hogy ne 
csináljanak frontot az állami érdekek ellen, hanem 
fogjanak kezet a magyarsággal. A javaslatot a rész­
letes tárgyalás alapjául elfogadja.

Zelenka Pál ág. ev. püspök elismeréssel fogadja 
a tervezetet. A felekezeti tanítókat ugyanazon fize­
tésben kell részesíteni, mint az államiakat. Kívánja, 
hogy magyar tannyelv legyen a képezdékben.

Lány Lajos: Kijelenti, hogy nem barátja az álla­
mosításnak mai viszonyaink között. Helyesli, hogy az 
eddiginél hathatósabb módokhoz nyúl a kormányzat 
A magyarul nem tudó tanitókrá nézve érdekes sta­
tisztikai adatokat idéz. 'fiz évvel ezelőtt 1200 fele­
kezeti tanító nem tudott magyarul, az utolsó statisz­
tikai adatok szerint pedig már 1500, tehát növeke­
dés van a magyarul nem tudó tanitók számában. 
(Mozgás.) A tanítóképzésnél tartja a javaslatot a 
legengedékenyebbnek. Az autonómiák közt különb­
séget nem kíván tenni az elbánás tekintetében. A 
mértéket is nehéz megállapítani. Elvileg is hely­
telen volna, hogy az állam kölönbőzöleg járjon el. 
(Éljenzés.)

Firczák Gyula munkácsi püspök azt akarja, 
hogy Magyarországon az egész vonalon minden nép­

A mesék országából.
Irta: Fadlallab el Heflad,

I.
A mesék országában történt.
Túlnyomó nagy sereggel támadtak egy vitéz 

kis népre. Megölték a királyt és elfoglalták a föU 
det. A király fia is csak álruhában tudott mene­
külni. És bolyongva sokáig uttalan utakon, lovász- 
gyereknek állott be egy királyi istállóba. Ott 
folytonosan a lovak között forgolódott mindig és 
olyan ügyesen végezte dolgát, hogy lovászmester 
lett belőle. De ugyan furcsán gondozta a királyi 
istálló lovait. Nyolc napig még egy korty vizet 
se adott a lovaknak.

A nyolcadik napon pedig eleresztette a lovász­
mester a királyi ménes valamennyi lovát a víz­
nek. a tenger felé. A szomjazó állatok megpil­
lantván a tengert, feléje iramodtak, vágtattak, 
száguldtak, hogy nyolc napi szomjúságukat eny­
hítsék.

Egy vén öreg kanca nem követte a többit. 
Adjuze (arabul öreg) megállóit a tenger partján. 
(Az arabnak Adjuze minden öreg, akár ló. akár 
asszony.) Ez az üreg Adjuze mintha nem is látná 
a vizet.

Úgy állt ott mozdulatlanul, mintha nem szom­
jazott. volna ö is a lobbi lóval nyolc napon ke­
resztül. Pedig a nyolc napon keresztül, mint a 
többi ló, ő sem látott egy csöpp vizet, nem hogy 
ivott volna.

Mélázva állott a tengerparton az öreg Adjuze,

iskolában a magyar nyelv, mint kőtelező tárgy nem­
csak gramatikailag taníttassák, hanem hogy teljesen 
megtanítsuk a gyermekeket az állam nyelvére. Ehhez 
az államnak joga van. (Éljenzés.) Második követel­
ménye a valláserkölcsi alap megőrzése. (Éljenzés.) 
A tervezetet szívesen elfogadja a részletes tárgyalás 
alapjául (Éljenzés.)

Fináczy Ernő a magyar állampolgárság fogalmá­
nak integráns alkotórészéül tekinti a magyar nyelv 
tudását Pedig ma 100 állampolgár közül 40 nem 
tud magyarul és nem magyar iskolánk és nem ma­
gyar tanítónk rengeteg számmal van. A tanítóképzés 
teljes államosításának nem hive. A képesítő bizottság 
összealkotdsára nézve azt a megkülönböztetést, hogy 
a nem magyar tannyelvű intézetek számára másképp 
szervezett bizottságok legyenek, mint az államiak 
számára, nem fogadja el. Ezt az ügyet tisztán a mi­
niszter hatáskörébe utalná.

Ezzel a tegnap délutáni értekezlet véget ért.
A mai ülés délelőtt 10 órakor kezdődött a képvi­

selőház helyiségében dr. Berzeviczy Albert vallás és 
közoktatási miniszter elnöklete alatt.

Nedeczey János izmerteti a felvidéki viszonyokat. 
A görög kadiolikusok körében semmi panasz sincs 
amiatt, hogy a magyar nyelvű oktatást minden is- 
koiafcntarló be ne hozta volna, ott az állam nyelvé­
nek behozatalát nutonomin sérelemnek nem tartja 
senki sem. E javaslatot őrömmel üdvözli. Kívánja 
azonban, hogy az állami elemi iskolákban a népok­
tatás teljesen ingyenesen történjék. Továbbá 1000 
korona alapfizetés és ti, 100—100 koronás 5 éves 
korpótlékban kell részesíteni a tanítókat. A tanító­
képzés csak magyar nyelven történjék. Végre óhajtja, 
hogy a kisdedóvás a népoktatással szoros kapcso­
latba hozassák s az óvóintőzetek játéknyelve feltét­
lenül magyar legyen, (Helyeslés.)

Beöthy Zsolt meg van győződve arról, hogyha a 
most tervezett intézkedéseket kellőképpen foganato­
sítjuk, a továbbmenő lépésre nem lesz szükség. 
Egyébként sohasem volt a népoktatás teljes államo­
sítása mellett, még pedig egyenesen állami és köz­
művelődési érdekekből. A tanítók képesítésére nézve 
feltétlenül megköveteli, hogy a vizsgálat kizárólag 
magyar nyelven larlassék. Annak tehát, hogy a 
vizsgálat magyar nyelvű legyen, elengcdhctlen telté­
tele, hogy a tanítóképzés magyarrá tétessék. Helyte­
leníti a nem magyar nyelvű tanítóképzőkben a né­
met nyelv kötelezővé tételét. A liturgiák nyelve iránt 
tett engedményt egyrészről veszélyesnek, másrészről 
szükségtelennek tartja. A vallásoktatás sikere nem 
függ az anyanyelven való tanítástól.

A tankönyvek ellenőrzésére nézve nem elég, hogy 
az államelleneseket kiküszöböljék, az ismeretanyag 
enélkül is lehet káros. No tartalmazzanak olyan té­
teleket se, amelyek a magyar haza iránti kötelesség- 
érzet megrontását célozzák. Ugyanezen szempontból 
szoros ellenőrzés alá veendők az iskolai könyvtá­
rak is.

A lanitófizetések dolgában az államnak el kell 
menni a legszélső határig, ameddig csak az ország 
pénzügyi helyzete megengedi.

Nyegrc László a legmelegebben üdvözli a terve­

a vén kanca. Kis vártatva a tengerből egy mén 
jött ki. Ez a tengerből kilépő mén meghágta a 
parton álló kancát. így lett a Kohailan el Adjuze.

Ismét két esztendő telt el.
Két év múlva megint nyolc napig, egy korty 

viz nem sok, de annyit sem adott a lovászmester 
a lovainak.

A nyolcadik nap elmúltával újra kieresztette 
az istállóból a lovakat.

Azok pedig pihegve a szomjúságtól, mohón 
itták a vizet. Rettenetesen szomjaztak már.

Az öreg Adjuze ismét megállóit a parton s 
meg sem kóstolta a vizet, mintha nem is látta 
volna. A tengerből pedig kilépett a mén, meg­
hágta. s kanca lett utána.

Az álruhában lovászmeslcrként szolgáló királyi 
ifjú ennek a Kohajlnn el Adjuzenak és Kohaj- 
lannak az ivadékát gondosan nevelte. Mintha 
tudta, mintha sejtette volna, hogy ez a nemos 
vérből való állat fölviszi még az ő napját.

Ebben az időben kegyetlen haragban volt egy­
mással a két szomszéd király. Háborút viseltek, 
véres háborút.

Már régen viaskodtak s egyik se tudott a má­
sikon győzelmet venni. Mcgsokalták az oktalan 
vérontást. S az ellenség ilju királya párviadalra 
hívta ki az öreg királyt. A nép helyett harcol­
janak meg ők. Aki a harcban elesik: annak népe 
meghódol az ellenségnek. Ezt az ajánlatot tette. 
Lázongott mindenki, de lagjobban az álruhás 
királyfi, a lovászmcsler. Milyen egyenetlen harc 
lesz az. Az ellenség királya ifjú volt, erős, acélos 
karú. Az ő gazdája pedig öreg, reszkettek is már

zetet. Bogdánovics azt hozta fel, hogy mindössze 
52 iskola van a görög keleti szerbeknél, ahol a ma­
gyar nem tanittatik kellő sikerrel, de minthogy ösz- 
Bzcsen 150 iskolájuk van, az arány mégis nagyon 
kedvezőtlen.

Bogdánovics Lucián: Nem az én egyházkerüle­
temre vonatkozott.

Nyegre László: A törvényben garanciális intézke­
déseké« is kíván arra nézve, hogy minden tanító­
jelölt elsajátíthassa a magyar nyelvet A törvény ha­
tálya csak azon esetben fog biztosítva lenni, ha a 
tanképesitésnél törvényes intézkedések lesznek a 
magyar nyelv teljes tudása iránt.

Az igazságügyininiszter képviseletében jelen levő 
Lányi Bertalan miniszteri tanácsos fejtette ki ez­
után nézeteit arra vonatkozólag, hogy mennyiben 
illeszthető he a törvényjavaslatban kontern pl ált sza­
bályozás az általános jogrendbe s mennyibe egyez­
tethető össze a javaslat intézkedése a jogélet fejle­
ményeivel. Arra nézve, hogy mi az államellenes 
irány, már az 1895. évi XXIII. t.-c. 13. szakasza 
tartalmaz világos és határozott intézkedést.

Berzeviczy Albert: Apponyi szövegezése!
Lányi Bertalan: E részben tehát nincs kétely. 

Foglalkozik a jogi szempontból felmerült többi aggá­
lyokkal, különösen a rendi bírságok ügyével. Ugv 
találja, hogy jogi nehézségek megakadályozzák a 
javaslat törvényerőre emelését.

Némethi] Károly miniszteri tanácsos: Csupán a 
törvényjavaslat közigazgatási vonatkozásával foglal­
kozik röviden.

Papp Elek miniszteri tanácsos a pónzügytVimisz- 
terium szempontjából közli észrevételeit A pénzügy- 
miniszter azonban végső határnak tekinti azon ősz- 
szeget, amelyről itt szó van s cnnól tovább menni 
nem tartja lehetségesnek.

Berzeviczy Albert vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter válaszolt ezután az eddig elhangzott beszé­
dekre. Mindenek előtt megköszöni az értekezlet tag­
jainak azt a jóindulatot és rokonszenvot is, amely a 
javaslatban kifejezett intencióval szemben a felszó­
laltak túlnyomó nagy részének beszédeiben megnyi­
latkozott. A lefolyt általános vita rendkívül sok és 
a legnagyobb figyelemre méltó motívumot hozott 
felszínre. Az a szándéka, hogy az itt hallottakat a 
javaslat megjavítása érdekében hasznosítsa.

Mindenekelőtt reflektálni óhajt Komjáthy Bóla 
azon megjegyzésére, amelyben azt mondta, hogy 
oda nyilatkozott volna megnyitó beszédében, misze­
rint azok. akik a népiskolának általánosságban való 
államosítását nem akarják, nem számolnak az or­
szág pénzügyi helyzetével. Ez csakis félreértésen 
alapulhat, mert a miniszter ez alkalommal is hang­
súlyozta, hogy nemcsak abból az okból nem 
tartja kívánatosnak, sőt lehetségesnek sem a nép­
iskolának teljes és kizárólagos államosítását, mert 
ezt pénzügyi nehézségekbe ütközőnek látja, hanem 
egyéb fontos okokból is, amelyekre itt is egyik­
másik felszólaló részéről történt utalás és amelyeket 
akkor már részletesen kifejtett.

Polónyi Géza és Okolicsányi László foglalkoztak 
a javaslatban a tanítókra nézve előirt esküminta 
szövegével. Megjegyzi azonban, hogy a legnagyobb

inai. Amaz élte virágjában, ez már a sir felé 
hajolva.

Tehetetlen haragjában a ház falára ment, 
ráült a falra, mintha lovagolta volna s meg is sar- 
kantyuzta a ház falát s olyanokat mondott: 
«Csak én a szivedben megforgathatnám a lánd­
zsámat, te kegyetlen király, ki az én királyi gaz­
dámnak ádáz ellensége vagy».

És mérgében a sarkával ütötte a ház falát, 
hogy abból kiserkedt a vér és pirosra festette 
a falat.

— így verném én szét a le fejedet bősz kirá­
lyi ellenség, aki a gazdám, a király ellen támad­
tál aki annak legyőzhetetlen ellenfele vagy.

A királynak szépséges leánya megleste a lo­
vászmestert és meg is hallotta, mit mondogat 
az mérgesen magában.

És az apja királyi trónusa elé járult.
— Én édes királyi apám! Nem hallgathatom 

el, amiknek látója, amiknek hallója voltam.
— Miket láttál és miket hallottál én édes leá­

nyom — szólt busán az öreg király.
— Azt láttam, hogy a lovászmoster felment a 

ház tetejére s mérgében a ház falát ütötte, hogy 
a bokájából kiserkedt a vér és pirosra festette 
a ház falát — közben pedig ezt mondotta: Így 
verném én szét a te fejedet, bősz király — kirá­
lyi gazdámnak legyőzhetetlen ellenfele.

Az öreg király pedig szóla az őröknek:
— Hívjátok a lovászmestert királyi szíriem elé.
Az álruhában levő királyi ifjú régen várta már

ezl. Büszkén lépett a király elé, pedig a fénylő 
arany trónus csak úgy kápráztatta a szemét.
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készséggel hajlandó a javaslatban foglalt esküminta 
szövegét felcserélni azzal, ami jelenleg a gondnok­
ságoknak kiadott utasítás értelmében az államtani- 
tókra nézve elő van Írva, amely esküminta a követ­
kezőképpen szól (olvassa):

hn N. N. az n.-ni állami elemi iskolához kineve­
zett rendes tanító, esküszöm az élő Istenre, hogy 
ö felsége, apostoli királyom, a magyar szent haza 
és annak törvényei iránt tántoríthatatlan és rendü­
letlen hűséggel viseltetem, a hazai legfelsőbb és 
jelsőbb hatóságok rendeletéit és a hivatalommal járó 
kötelességeket mindenkor lelkiismeretesen, híven és 
pontosan teljesitendem. Isten engem ugv sceélien, 
(Általános helyeslés.)

Polónvi Géza kérdésére kijelenti, hogy a javaslat 
legtöbb rendelkezése a fővárosra nézve tárgytalan. 
Sem a fizetés minimuma, amelyet a javaslat meg­
állapít a fővárossal szemben, gyakorlati alkalmazást 
nem nyerhet, sem azon rendelkezésekre, amelyek a 
magyar nyelv oktatására vonatkozólag az eddigi tör­
vény intézkedéseit hatályosabbakká akarja tenni, 
nincs semmi szükség a fővárossal szemben. De azon 
rendelkezések, amelyek pl. a tankötelezettségre vo­
natkoznak, továbbá a népiskolák mindennapos és 
ismétlő tanfolyamainak megosztására vonatkozók 
azok, melyek a tanfelügyeletre vonatkoznak, maguktól 
értetűdöleg a fővárossal szemben is érvényűvel kell 
hogy bírjanak.

Felmerült az a kérdés is, hogy nem volna-e tör- 
vénykezclés szempontjából célszerű azokat a törvé­
nyeket, amelyeket e javaslat uovnllárisan módosít, 
bevenni ebbe a javaslatba és ezáltal népnevelési 
ügyünket egységesen kodifikálni? Erre csak azt 
jegyzi meg, hogy valószínűnek tartja, hogy ennek a 
javaslatnak a szerkesztése oda fog vezetni, hogv az 
1879 : XVIII. törvénycikk és az 1893 : XXVI. tör­
vénycikk érvényben maradó szakaszait a mapuk egé­
szében Levegyék ide, hogy igv legalább e két tör­
vénycikket kiküszöbölvén törvénytárunkból, ezáltal a 
kezelést megkönnyítsük. Ami az 1808 : XXX. tör­
vénycikket magát'illeti, annak először is vannak oly 
fundamentális rendelkezései az iskolaállitás jogára 
nézve, amelyekkel ezt az ügyet komplikálni és a vita 
medrét ezáltal kiszélesitcni helyesnek nem tartanám. 
(Általános helyeslés.)
f Azok között a javaslatok között, amelyekkel fog­
lalkozni szándékozik, már most kell hogy kiemelje 
Bogdanovics Lucian az ismétlöiskolák tanítási nyel­
vére vonatkozólag tett azon indítványát, hogy itt a 
magyar nvelv teljesen érvényre emeltessék, vagyis 
hogy azokban a tanítás nyelve magyarrá tétessék.

Steinberger Ferenc azon megjegyzésére, hogy a 
javaslat a tanszabadságot sérti, továbbá hogy ellen- 
mondás van abban, hogy a képzés és képesítés 
nincsen egy kézben, ó is kénytelen azon észrevételt 
lenni, hogy eddig senki sem értelmezte a tanszabad­
ságot uey, hogy az egyúttal a képesítés szabadságát 
is magában foglalja, korlátlanul és teljes mértékben. 
Az államnak kötelessége azon fontos közérdekek 
szempontjából, amelyek a képesítéshez fűződnek, 
mindennemű közfunkcionáriusoknak képesítését, an­
nak feltételeit és módozatait a saját hatáskörében 
megállapítani.

Az állam tehát néni mondhat le ezen jogáról, 
mert ő kezeskedik a közönségnek arról, hogv az, aki 
bizonyos képesítés birtokában van, e képesítés meg­
szerzésével csakugyan megszerezte azt a tudást.'"azt 
a képzettségei, amelyet a közérdek szempontjából 
az illetőtől a maga funkcióinak körében joggal lehet 
megkövetelni. (Úgy van I) Épp oly téves az az állítás, 
hogy eilenmondás van abban, hogy a képzés és 
képesítés nincs egy kézben. Ennek a felfogásnak az 
egész müveit világ ellent mond gyakorlata. Foglal­
kozik ezután a tanítói fizetések kérdésével. Az ülés 
tovább folyik.

A japán-orosz háború.
Budapest, május .'11.

A borzasztó kincsül ütközetről ma nem érkez­
tek újabb részletek. Távirataink arról se szá­
molnak be, hogy milyen volt a győzelem lőré­
nek hatása Tokióban, illetve a vereségé Péter- 
várott. Az orosz lapok inkább Port-Arthur beve- 
hetotlenségét énekelik meg mindenféle variáció­
ban. Segítségükre van ebben a tekintetben ,1a- 
koblew kapitány, az clsülyedt Petropavlovszk 
parancsnoka, aki tudvalevőleg egy mcntőcsőna- 
kon jutott partra a nagy katasztrófa után.

A kapitány Port-Arthurról a következőket 
mondta egy interview alkalmával: Port-Arthur a 
szárazföld és a tenger felől egyaránt bevehetet­
len. Hogy a japánok Port-Arthurt elfoglalhassák, 
ali hoz másfélszázezer főnyi seregre volna szűk- I

ségük s ennyi felett ott nem rendelkeznek. Az 
orosz vártiizérség van olyan jó, mint a japán s 
a közeledő támadó ellenséget halomra lövöldöz­
nék az erődítményekből. Kiéheztetni sem lehet 
Port-Arthurt, mert temérdek sok cleség van ott 
egybegyűjtve.

X igasztalásnak és biztatásnak ez elég, különö­
sen ha hozzávesszük, hogy ugyancsak szent­
pétervári hir szerint a Czezarevics már június 
hó első napjaiban elkészül s a Relvizán is helyre 
lesz állítva, úgy hogy ez a két hatalmas orosz 
páncélos hajó a jövő heten már szintén akcióba 
lephet s egyelőre legalább Port-Arthur védel­
mében fejthet ki megfelelő tevékenységet.

Mai távirataink a következők:

Kínaiak mozgolódása.
London, május 31.

A. «Daily News»-nak táviratozza niuesvangi tudó­
sítója, hogy a kinai rablóbandák Senglingteto vezér­
lete alatt állanak, akit tavaly büntetésből száműztek. 
Az 5000 főnyi bandát a kinai és mandzsuriai lakos­
ság támogatja, mert fel van bőszülve az oroszok 
ellen, akik falvaikat felperzselték.

A «Morning Postának jelentik Karbinból: Hittérí­
tők hírül hozták, hogy Santung északi részén a 
kínaiak közt olyan mozgalom van keletkezőben, 
mint a boxer-Iázadás idején.

A «Daily News» közli, hogv Port-Arthur helyőr­
sége 20.000 főnyi, amely két hónapra elegendő ele­
dellel van ellátva. Azt a két tenger alatt járó naszá­
dot, amelyeknek egyike a Hatsuse pusztulását elő­
idézte, vasúton Yladivoeztokba vitték.

Liaojang, május 31.
Itt azt hiresztelik, hogv Ma tábornok seregé­

ből kisebb csapatok elszélcdve és különböző 
irányban Harbin és Mukden felé gyülekeztek, 
fegyvereiket elrejtették s várják a japánok előre­
nyomulását, hogy akkor ök is megtámadják az 
oroszokat.

Port-Arthur.
Berlin, május 31.

Csifuból táviratozzak, hogy ott nagy viharok 
dumák és folyton eső esik, ami lehetetlenné 
teszi a hadműveleteket. A japánok gyors mene­
telésben közelednek Dalnyhoz. Nagy és nehéz 
ágyúikat azonban junius közepe előtt aligha 
állíthatják fel s addig szó sem lehet döntő tá­
madásról Port-Arthur ellen.

Tokio, máj. 31.
Tegnap délelőtt Togo tengernagy négy ágyunaszá 

dot két torpedónaszádrombolóval és két torpedó- 
naszádot küldött Port-Arthurba, melyek olt a parti üte­
gek heves lüzc közben kutattak és megállapították, hogy 
az oroszok az újonnan épült kaoticsani erősségen uj 
fényszóró állomást létesítenek. A 3. számú ágyu- 
naszádot ellenséges löveg érte. miközben egy altiszt 
megöletett, három ember megsebesült, egy ágyú meg­
rongálódott. A többi naszádot nem érle baj.

Japánok partraszállása.
London, május 31.

A Morningpod tegnapi sanghaji jelentése szerint 
Korea északi partjain több japán szállitóhajóról csa­
patok szállottak parira.

NAPIHIREK.
Budapest, május .ti

— (Időjárás.) Az északi maximum délfelé ter­
jeszkedett, a nyugati depresszió pedig Angliára ke­
rült. Európában az időnek száraz jellege megmaradt 
Esőket Franciaországból és a Balkánról jelentettek. 
A hőmérséklet változása lényegtelen.

Hazánkban az ország déli és szórványosan a nyu­
gati részein voltak kisebb esők. A hőmérséklet kissé 
alacsonyabb normális értékénél.

Jóslat:
Meleg és túlnyomóan száraz idő várhaló.
Hőmérséklet': 2P2 G. fok.

— (Károly király nem megy Abbáziába.) Abbá­
ziából jelentik, hogy Károly román király, kinek

érkezését már napok óta várták, tegnap táviratot 
intézett, hogy az utazásról lemondott.

— (Elmaradt kihallgatás.) Plósz Sándor igaa-
ságűgyminiszter e hét csütörtökén nem ed kihall- 
gatást.

— (üj kamarás.) O felsége, gróf Kiehnarueaff 
Károly alkonzulnak a kamarási méltóságot díjmen­
tesen adományozta.

— (Desaewlfy püspök az iíjusághos.) A temes­
vári állami főgimnáziumban, mely most költözött 
díszes, uj palotájába, tegnap avatták fel az intését 
gyönyörű uj zászlaját, melyen az első Csanádi püspök, 
szent (jeliért látható, amint szent István fiát, szent 
Imrét oktatja. Az iskolai ünnep előtt Dessewffy Sán­
dor püspök az irgalmasok templomában a kővetkező 
beszéd kíséretében avatta fel a zászlót:

A katholikus püspöknek áldása mindig keresz­
tény, de ebben az áldásban benne van a felebarát! 
szeretet is, mely minden emberre kiterjed és minden 
embert megáld. Átadom nektek ezt a zászlót. Ragad­
játok azt meg erős kézzel és bátran hordozzátok az 
Isten, király és hazaszeretet zászlaját azon meggyő­
ződésben, melyben valamikor itten e téren egyik 
ősötök, I.osonczv hősi lelkét kilehelte azon sereggel, 
melyben a magyar zászlót a román eredetű Drágfv 
lobogtatta több szerb kíséretében ; azon meggyőző­
désben, melyben élt és halt a költő, midőn ivá és 
éneidé : «Itt élned, halnod kell '» A magyar föld, 
amelyért annyi kebel vérezett, dicsőbb minden más 
földnél és a magyar kenyér jobb minden más ke­
nyérnél ! Azért ragaszkodjanak e földhöz és kenye­
réhez s legyetek hívek e zászlóhoz s lobogtassátok 
azt az Istent, a bit és erkölcs, a király és a magyar 
haza nevében. Amen !

— (Cyrill nagyherceg házaasága.) Cyrill orosz 
nagyherceg készülő házasságáról újabb hírek érkez­
nek Szentpétervárról. Eszerint a cári udvar mindent 
elkövetett, hogy a házasságtól eltérítse a nagyher­
ceget s azt is meg akarták akadályozni, hogy Cyrill 
Koburgba utazzék. Carskoje-Seloban legutóbb esi.« 
ládi tanács volt, amelyen a cár, a cámé, ennek nő­
vére, Erzsébet nagyhercegnö, Sergius nagyherceg, 
Moszkva iőkormánvzója vetlek részt. A tanácskozás 
nem vezetett eredményre. Udvari körökben azt be­
szélik, hogy a cár maga véglegesen nem volna el­
lene a házasságnak, csupán a keleti háború ered­
ményét akarja bevárni s azután nem akadályozná 
meg a házasság létrejöttét.

— (Bérmálás a Ferencvárosban.) A székesfővá­
rosban ma volt az utolsó bérmálás a Ferencváros­
ban. A szertartás reggel 9 órakor ünnepélyes zenés 
misével kezdődött meg a plebánia-templomban, ame­
lyen dr. Kohl Medárd püspök pontifikáit. Mise után 
a bérmála ndókhoz Kohl püspök szép beszédet inté­
zett, mely után Várossg Gyula székesfejérvári 
püspökkel, Kurz Vilmos apát-plebános, Berger 
Márk hereegprimási szertartásmester és a kerületi 
papság segédletével föladták a bérmálás szentségét, 
amelyben mintegy ezeren részesüllek. — Kohl 
püspök csütörtökön Nvitramegyébe utazik bérma- 
körutra.

— (Szerb kereskedők Budapesien.) A főváros­
ban időző szerb kereskedők a mai délelőttöt szak­
mák szerint különböző üzletek és ipartelepek, to­
vábbá a főváros nevezetességeinek megtekintésére 
fordították.

I — (Egy gyalogló verseny áldozatai.) A 
reklám kinövéseinek, a zsurnalisztikái túlkapá­
soknak, amelyek a francia sajtó egyes orgá­
numai között valósággal divattá fajultak, szo­
morú áldozata van ismét. Egyes francia lapok 
között hihetetlen verseny fejlődött ki legutóbb.
A reklám minden módját kieszelve, igyekeztek 
az előfizetők számát szaporítani, köztük nem 
egy — befolyásánál fogva — még a kormány 
támogatását is kihasználta. Legutóbb a Matin 
«vezetett». Versenyt rendezett, amelyre körül­
belül ‘2000 katona jelentkezett minden fegyver­
nemből. A begyalogolandó ut hossza negyvenöt 
kilométer volt. A verseny elé izgatott érdeklő­
déssel nézett egész Páris. Elsőnek egy gya­
logos közember érkezett, aki hat óra tizen­
négy perc alatt tette meg az utat. A megle­
petés azonban csakhamar fölháborodássá vált, 
amikor kitudódott, hogy egy katona meghalj 
harmincnégy napszurást kapott s negyven ka­
tona eltűnt. A kamatában tegnap heves ülés 
volt emiatt s kicsi híja, hogy Andre hadügymi­
niszter bele nem bukott ebbe a különös ver- 

1 senybe. Öt napirendet nyújtottak át az elnök-
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nek, amelyek közül négy bizdlmatlantdgot fe­
jezett ki.

— (Öngyilkos igazgató.) Milánóból táviratozzék a 
Berliner Tageblattnab, hogy Caesat-e Bori, annak a 
milánói életbizlositótársaságnak igazgatója, amelynek 
l.uzzalti az elnöke, főbelótte magát. Állítólag gyó­
gyíthatatlan idegbaj kergette a halálba.

— (Csehov a harctéren.) Manapság már nem elég 
jó poétának, írónak lenni, reklám is kell az ügyhöz, 
hegy valakit általánosan ismerjenek. Ezt az elvet 
vallja — ugvlátszik — Csehov Antal, az oroszok 
nagyhírű írója, kiről most azt a hirt hozza a távíró, 
hogy a keletázsiai harctérre utazott, hol mint tarta­
lékos orvos akar szolgálatot teljesíteni. Lehetséges 
egyébiránt, hogy Csehov igazán nem reklátnhajhá- 
szatból utazik a harctérre, csak tapasztalatokat akar 
gyűjteni, de hát gonosz a világ: még az önzetlen 
cselekedetek mögött is üzletet sejt már.

— (Napszurás a díszszemlén.) Berlinből táviratoz- 
zák, hogy Spandauban rémes hírek keringenek arról, 
hogy mennyi sok katona kapott napszurást, mikor leg­
utóbb a második gárdadandár felett szemlét tartott a 
császár Döhernitzben. Azt beszélik, hogy igen sok 
katona meghalt napszurás következtében. Ezzel el­
lenkezőleg hivatalos részről csalt annyit ismernek be, 
hogy a szemlén sok katona a kimerüléstől elájult, 
de az orvosolt kéznél voltak és a beteg katonákat a 
kórházban ápolják. Arról mitsehi tudnak, hogy ha­
láleset fordult volna elő.

— (A sütőmunkások szakszervezetének felosz­
latása.) A sütőmunkások egyesületének keretében föl- 
merültvisszásságok a mai napon a sütómunkások szak- 
szervezetének föloszlatúsával értek véget. A belügy­
miniszter az 1875. évi 1508. sz. rendelet mellékleté­
nek kilencedik pontjában biztosított felügyeleti joga 
alapján a Budapesti Sütőmunkások Önképző- és 
Munkakőzvetitő Egyesületének működését tegnap 
kelt rendeletével fölfüggesztette s elrendelte pénzke­
zelésének megvizsgálását, továbbá a könyvek, ira­
tok és az esetleges vagyon őrizetbe való vételét.

— (Megsértett német nagykövet.) New-Yorkból 
távúatozzák berlini lapoknak a következő érdekes 
esetet, amelynek nyilván folytatása is lesz diplomá­
ciai utón. A New-York Journal arról értesül 
Washingtonból, hogy báró Spéck-Stemburg washing­
toni német nagykövet legutóbb bejelenttette magát 
az Egyesült-Államok hadügyi miniszterénél. Hast 
éppen Walter tengerészeti parancsnokkal tanácsko­
zott és hosszú ideig várakoztatta a német nagykö­
vetet. Végre nagy sokára fogadta a bárót, de nem 
négyszemközt, hanem az admirális és több hírlapíró 
jelenlétében, akik előbb is ott voltak a konferencián 
s a miniszter nem kérte ökot távozásra, amikor a 
német nagykövet belépett. A New-York Journal meg­
jegyzi, hogy Washingtonban politikai körökben kinos 
feltűnést keltett ez a modor, amelylyel a hadügy­
miniszter a német császár nagykövetével bánt.

— (Három színház a Margit-szigeten.) A József 
főherceg Szanatórium-Egyesület junius 5-iki Margit­
szigeti rózsaünnepélyén bárom színpadot állítanak 
fel. Mindjárt az alsó sziget elején a sporttelepen fel­
épül a Népszínház, melynek műsorát Vidor Pál állí­
totta össze és a jótékony művészgárda főnöknöje 
Vidor Pálné. Az alsószigeten, külön színpadon tart 
előadást Hajós Mariska, a 13 éves kis primadonna, 
aki a téli hangversenyeken szép sikereket aratott 
primadonna-paródiáival. A felsőszigcti színpadon 
a Vig-, Király- ós Magyar Színház iava művészei 
segítik sikerre a jótékony célt.

— (Házasság.) Vledónyi Schankebank Károly, 
hírlapíró, az «Alkotmány* segédszerkesztője a józsef­
városi plebánia-templomban vasárnap, május 29-én 
vezette oltárhoz Schmidt Melánia uríiölgvet. Az es- 
kntési szertartást nagyszámú közönség jelenlétében 
Kanovics Béla apát-plébános végezte s utána szép 
beszédet intézett az uj párhoz.

Kuthg Dezső dr. junius elsején, szerdán délelőtt 
(iz órakor tartja esküvőjét Budapesten a Kálvin-téri 
református templomban Huszár Ilona bárónővel.

— (Veresoeagin utolsó levele.) A tragikus véget 
ért Verescsagin utolsó leveleit közzéteszi most a 
hires orosz festő özvegye a «Ruszkija Vjedomosztis- 
ban. A levelek a harctérről keltek és az orosz hadi- 
tervre érdekes világot vetnek. Az egyik levél március 
29-én kelt s így hangzik:

— Utón vagyok Mukden felé. Hadseregünk ez idő 
szerint 150.000 embert számlál, de mire ezt a leve­
lemet megkapod, nyilván a 200.000 főn is túl les* 1

mftrt a Bajkál-tóról átlag 3000 katona érkezik nap­
jában Mukdenbe. A vezérkar bizonyosra veszi, hogy 
a japánok legközelebb Mandsuriába törnek és meg­
támadnak bennünket. A hadvezetőség örvendezve 
látja a japánok készülődését s a vasútnak egy részét 
is szívesen feláldozta ennek a célnak érdekében. 
Ne csodálkozzál azért, ha arról értesülnél, hogy 
visszavonulunk. Azt a tervet, hogy már most rontsunk 
Koreába, minden józan sztratéga, például Kuropat- 
kin is, elítéli.

— (Táncsics Mihály sírja.) Az 1848 49-iki nagy 
idők egyik ismert alakja: Táncsics Mihály ott porla- 
dozik a Kcrcpesi-uti temetőben. A sírjára közadako­
zásból emeltek emlékoszlopot, amelyet azonban az 
idő már nagyon megviselt. A köztemetőkre felügyelő 
bizottság mai üléséből azt a javaslatot terjeszti a 
tanács elé, hogy a síremléket a főváros költségén 
állíttassák helyre. Ez, a mérnöki hivatal jelentése 
szerint, 1600 koronába fog kerülni.

— (Sikkasztás a francia hadügyminisztérium­
ban.) Párisból jelentik, hogy ott egy vád alatt álló 
tisztet a Mont Vnlérien katonai fogházba vittek, A 
hadügyminiszter a lapokhoz intézett jegyzékében e 
hirt megerősítette. A Temps tudni véli, hogy Dnn- 
triche, első osztályú hadbiztosról van szó, aki a 
hadügyminisztériumban működik. A letartóztatás 
oka az volt, hogy a hadügyminisztérium If. ügyosz­
tályának pénztárából egy huszonötezer frankniji 
összeg, amelyre nincs fedezet, eltűnt. Az összeget, 
hír szerint, a rennesi Dreyfus-pőr idején a vezérkar 
bizonyos tanúvallomások megvásárlására költötte. 
Az ügy nagy feltűnést kelt.

— (Nyári mulatság a kőbányai templom javára) 
A kőbányai református hívek junius hó 2-án (Űr­
napján), templomuk belső berendezése javára, Sza- 
moss;/ Elza, a Népszínház primmadonnája, Eötvös 
Károly országgyűlési képviselő, Hegedűs Gyula, a 
Vígszínház művésze és a Ganz-gyári dalárda 120 
tagjának közreműködése mellett. Kőbányán, a «Régi 
sörház» összes fedett és kerti helyiségeiben tombo­
lával, versenydijtekézéssel, világpostával, hangver­
senynyel és tánccal egybekötött népies nyári mulat­
ságot rendeznek. Belépési jegy szemólyenkint egy 
korona.

— (Munkások merénylete.) Triesztből távira- 
tozza tudósítónk, hogy szombaton büntetésből be­
zárták a Slabilimento tecnico egyik műhelyét. Ennek 
a feltűnést keltő rendszabálynak előzményei a követ­
kezők: Mikor a tengerészet egyik felügyelője, Rubat- 
sek Arnold legutóbb elment a Slabilimento teckni- 
coba megnézni a Károly főherceg számára készülő 
hajógépet, egy hatalmas vasgerenda röpült feléje, 
amelyet minden bizonynyal munkások akartak a ten­
gerészeti felügyelőre hajítani ellenséges szándékkal. 
A gerenda nem találta ugyan a felügyelőt, de nagy 
megdöbbenést támasztott az eset. Lambccke mér­
nök-igazgató felszólította a munkásokat, hogy járul­
janak küldöttségben a tengerészeti felügyelő elé és 
kérjenek tölo bocsánatot. A munkások erre nem 
voltak hajlandók, hanem megígérték, hogy maguk 
fogják kinyomozni a tettest. Ezért aztán az igazgató 
büntetésből bezáratta a hajógépgyárnak illető osz­
tályát.

— (A pllisszentláezlói templom) Budapesthez 
közel — a pilisi hegycsoport közepette — fekszik a 
699 lelket számláló Pilis-Szent-Lasz ló község. Népe 
római katholikus, tótnjku, azonban már-már meg- 
magyarosodó, teljesen szegénysorsu, mert határa 
alig tesz ki 600 holdat s az is gyengén termő. Föld­
rajzi fekvésénél fogva, kényszerhelyzetből «nagyköz­
ség* s ez az oka, hogy a szegény nép vállát 130— 
150 közt váltakozó községi pótadó terhe nyomja, 
nem számítva ide az egyházi, iskolai, mezőerdö- ós 
éjjeli őri kiadásait. A nép szives szeretettel viseltetik 
magyar hazája és faluja iránt s templomában már 
magyar nyelven is adott hálát Istenének. De sajnos, 
a templom belsejét az idő olyannyira megviselte 
már, hogy az az Isten házához nem illő elszomorító 
állapotba jutott. Főoltárának képe tönkrement, le­
hullott, épp úgy a mellékoltár képe is. A szószék 
korhadt, Ősszcroskadni készül. Az orgona felmondta 
a szolgálatot. A falazat külső-belső vakolata lehulla- 
dozott. A község önerejéből nem segíthet a bajon, 
mert nincs anyagi tehetsége hozzá. Azért kegyes 
adakozásra szólítanak fel mindenkit, hogy ki-ki, 
amennyit csak adhat, tehetségéhez képest járuljon 
hozzá a templom renovációjának költségéhez. A leg­
csekélyebb adományt is hálás szívvel fogadja Mat- 
tyasovszkij Gergely pilsszcntlászlói plébános.

— (Bojkoitált újság.) Esztergomban történik a 
bojkott, mint nekünk jelentik. A primási városban

kétszer hetenkint megjelenő Szabadság cimü lap, 
egy félhivatalos tudósítás szerint, a város társadal­
mára káros hatást gyakorol, miért is Wimmer 
Imre polgármester tekintélyes polgárok kérelmére 
értekezletet hivott össze, melyen 300 polgár jelent 
meg. Az értekezlet határozatilag kimondotta, hogy a 
lapot bojkotlálja és támadásai senkire erkölcsi suly- 
lyal nett) Limák. Az ügyet legközelebb a képviselő­
testületi gyűlés elé viszik és a belügyminiszterhez, 
valamint a főispánhoz küldöttséget menesztenek.

— (Megérkeztek a spanyol harci bikák.) Ezt hir­
detik vasárnap óta a budapesti lapok. A harci bikák 
toro de Lidia csordája, melyet a határállomásokon 
még az egészségügyi bizottságok som merészeltek 
megvizsgálni, megrökönyödvén szörnyű bőmbölóseik- 
töl. A harci bikák, melyeket rettenetesen elzárt vas­
ketrecekben hozott a vonat s melyek vadon tenyész­
tésén, embert még nem is láttak a lovas csordáso­
kon kívül, akik tudvalevőleg szabad idejükben lírai 
költők szép Hispániában. A nevezetes bikák az állat­
kertbe bocsájtásuk alkalmával is megtartották ször­
nyen zordon bikaságukat s kettő mindjárt páros 
viadalt is rendezett, fellmsitván egyik n másikának 
gyomrát. Hanem mindazonáltal igen kérjük Budapest 
és az ország idegesen érzékeny közönségét, ne mél- 
tóztassék nagyon megijedni ezektől a rettenetes spa­
nyol bikáktól. Szemtanuk állítása szerint akkorák 
ezek a kis bestiák, hogy egy hortobágyi magyar 
bika clszégyenlenó magát, ha ezeket a kollé­
gáit meglátná s menten megtagadná a velük való 
ntyafiságot. Akkorkák ezek a rémes harci fenevadak, 
mint nálunk egy elcsenevészedett kuli tehén, ugyan, 
olyan görbe szarvakkal. Ezeket ugyan bátran keresztül, 
ugorhatja a vitéz toreador, anélkül, hogy megerőltet­
hetné magát. Azok körében különben, akik szeren­
csések voltak a bikamegérkezése pillanatában az 
állatkertbcn jelen lehetni, nagy véleménykülönbség 
támadt az iránt, hogy n spanyolok nem csaptak-e be 
bennünket, kecskéket szállítván bika helyett. A szabó- 
és borbélysegédek körében nyomban nagy vállalko­
zási kedv is keletkezett. A szabósegédek «Herkules» 
és a fodrászsegédek «Achilles* kőre elhatározta, 
hogy részt kér a bikaviadalból. A bikaviadal-rende. 
zőség pedig azon gondolkodik, hogy vörös szakállu 
urakat nem bocsát a nézőtérre, mert a rettenetes 
harci bikák ezektől úgy megijednének, hogy meg 
sem állanának a madridi Eskurialig. Különben holnap- 
utánig legyen béke és türelem s félre a gúnyolódás­
sal. Hátha csakugyan bikák ezek a fekete-tarka kis 
bestiák és nem spanyol kakasok ? Hátha nagyobb 
erő van bennük, mint Széli Kálmán óriási svájci 
bikáiban ? A magyar közmondás is azt mondja, hogy 
kicsiny a bors, de erős, ami találós, mert a kicsiny 
ember legtöbbször mérgesebb, mint az óriás. Leket- 
hogy igv van ez a spanyol bikáknál is, azért a rette­
netességükbe vetett illúzió ne párologjon el időnap 
előtt. Várjuk meg, mi lesz csütörtök délután. Az 
állat- és toreadorvódö-cgyesülctek elszörnyüködése-e, 
vagy pedig egy országos kacagás.

— (Bedőlt torony.) Sopronszcnfmállón község­
ből jelenti tudósítónk, hogy az oltani régi templom 
tornya pénteken éjjel beomlott. A torony bezúzta a 
templom tetejét és a templomban minden tönkre­
ment. A kár negyvenezer korona. Érdekes, hogy a 
rombndőlt templomban csalt a szentsir és egy üveg­
gel bekerített kép maradt épségben.

— (Az utazási évad alkalmából felhívjuk a t. c. 
közönség figyelmét a Pesti magyar kereskedelmi 
banknak központi (V. Dorottya-utca 1.) házában, va­
lamint összes fiók-osztályaiban berendezett tűz és be- 
tőrésmentes magánpénztáraira (Snfc-Doposit), melyek­
ben értékpapírok, ékszerek és mindennemű értéktár­
gyak a bérlő saját (egyedüli) zára alatt igen mérsé­
kelt dij mellett feltétlen biztonsággal megőriztetnek. 
A nevezett intézet ezHsllerme nagyobb terjedelmű érték­
tárgyak megőrzésére (bőröndökbe, kosarakba, ládákba 
csomagolva a közönségnek szintén rendelkezésére áll.

— (Szimfónia-zenekar.) A budai Szt-Lukáosfíir- 
dőben az első szimfónia-hangverseny junius hó 1-én, 
szerdán lesz. A karmester, mint mull évben Wiosehen- 
dorff Henrik tanár, a magv. kir. operaház tagja. Kitűnő 
uj erők is lettek szerződtetve. A magyarországi mű­
vészek közül említendők: Schnur, MeisnI, Langhcln- 
rieh, Brake, Stahl, Marki, Friedrich, Kürschner, Láng, 
Siegmann, Zirkl. Zamba, Hiekisch ; a külföldiek közül: 
Hermann tiaertner, a nürnbergi városi színház I. hang­
versenymestere, Carl Si'liimunek, a hclsingforsi filhar­
móniai zenekar tagja, Joe Polak Amsterdamból, 
Hermann Jung Rigából, Oskár Keller Philadelphiából,

’ ' '•’W'.t "
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ahol elsőrangú müintézcteknől működnek, stb. A ze­
nekar 40 tagból áll. Az előadások naponkint d. u. 5 
órától esti 10 óráig a dunai park nagy vendéglőjében 
tartatnak meg.

— (Női gyAszruhák.) Gyászcsetek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitö vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26,. 
Zsibárus-utca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Jókai Mór betegségében a Somatose kitűnő tu­
lajdonságai ismét jó szolgálatot tettek. Mint a «Pester 
Lloyd» jelentette, a haldokló költő-királyt napokon 
keresitíiil kizárólag Somatose-val táplálták. Termé­
szetes, ho^y ez a szer nem bírta a nagy költőt élet­
ben tartani, de kiválóságai ismét fényes bizonyítékot 
nyertek, mert Somatose nélkül a halál sokkal előbb 
állt volna be. Az orvosok ma minden súlyos megbe­
tegedésnél kizáró]«" ezt a szert használják; jelesen 
a lábbadozókat erőhöz segíti és bátran állíthatjuk, 
hogy számtalan esetben a Somatose a beteg életét 
mentette meg.

x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herczeg és Hor- 
rát Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az «Adria» 
szállóval szemben létező női-divatáruházára.

x Páratlan n maga nemében a Müllert Albert ur 
(Budapest V„ Kálmán-ntca 18/H ez.) által feltalált 
kettős villamos delejes kereszt R. R. 86967. sz., 
mely nemcsak az emberi szenvedéseknek legnagyobb 
részét szűnteti meg, de jótékonyan hat az egészsé­
ges szervezetre is, mert az esetleg fellépő kóros 
tüneményeknek elejét veszi. Többek között igen Ita­
tásos gyógyeszköz az általános gyengeségnél és 
reszketésnél, amint ezt Werner József ur (Nasá 
Slawonia) Müller Albert úrhoz intézett elismerő le­
velében hálálkodva elismeri.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.
— Szabadka városa tegnap Schmansz Endre 

főispán elnőklésével közgyűlést tartott, amelyen 
Gálll György indítványát a tisztviselők fizetésének 
25 Százalékkal való emelése iránt a tanács javas­
lata ellenére elfogadták. A tüzérségi kaszárnya épí­
tésére a város árlejtést hirdet.

— A to’navármcgyei általános tanítóegyesület 
Báttaszéken tartotta rendes évi közgyűlését, amelven 
számos vendégen kivül százötven tanító és tanítónő 
vett részt. Acs Lipót főgimnáziumi rajztanár a raj­
zolás tanításának újabb módszeréről tartott szak­
előadást, Weiol Lujza szegzárdi tanítónő a hazafi- 
ság és történelmi tanításról tartott szabad előadást. 
Ezeken kivül Erdői Lipót, Gere. Antal és Dezső 
Lajos tanítók tartottak szabad előadást. Pályadijat 
nyertek Nagy Béla tanfelügyelőségi tollnok és Ká- 
roltji Károly tolnai tanító. A közgyűlés Berzeniczy 
Albert közoktatásügyi minisztert táviratban üdvö­
zölte, aki az üdvözlésre azonnal válaszolt A köz­
gyűlés végül Újvárij Béla kir. tanácsosnak az 
Eötvős-alap körül szerzett érdemeiért bizalmat sza­
vazott. Közgyűlés ulán bankett volt

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
♦Magyar királyi Opera. Wagner «Nibehmg- 

ciklusa» toly most Operaházunkban. Tegnap a 
trilógia előjátéka, a "Rajna kincse» került színre, 
ezt követi ma a «Walkür». Az előjáték szerep­
osztása nem volt ugyan kifogástalan, de azért az 
előadás, amelyet Kerner István mester egészen 
bayreuthi szellemben vezényelt, a maga egészé­
ben elég jó, sőt zenekari részében kitűnő volt. 
Takáls Alberieho és Dalnoki Mimé je már gyak­
ran méltatott mesteri alkotás. Deck Wotanja és 
Gábor Logoja művészi intelligenciáról tanús­
kodott. A két óriást Váradg és Kornai 
pompásan ábrázolta. Flallné mint Fricka 
és Scomparini mint Krda egészen a he­
lyén volt. Szildgyine, Kaczér Margit és Vrí- 
lent Vilma ajkáról pedig kellemesen hang­
zott a sollök éneke. A nézőtér nem telt 
meg egészen. Nem is csoda, ha közönségünk 
nem tudja élvezni a «Rajna kincsé»-nek képte­
lenségeit. Ha még élne O/Jenbach, aki oly gc- 
niálisan parodizálta a görög olimpust, bizonyo­
san már régen megírta volna német olimpus 
paródiáját is. Hisz valóságos operettoalakok a 
Wagner istenei: a hülye, pipogya Wotan, a há- 
zsártos, nyelvelő Fricka, a szójátékokban utazó, 
furfangos Logo, az óriási kalapácscsal menny­
dörgő Donner. Hát még a két óriás! Ez éppen

olyan, mint két mikullsnapi krampusz. Az nndok 
törpékről, sárkányokról stb. nem is szólunk.

a. k.
* A kornevilli harangok a legrégibb szereposz­

tások főszereplőivel csendültek meg tegnap ismét: 
Solymosi mint Gáspár apó és Hegyi Aranka mint 
Serpoletle léptek fői. A nagy közönségnek nem sok 
tudomása volt ez érdekes szereposzlásról, mert a 
lapok következetesen mellőzik a Népszínház bekül­
dött jelentéseit s azokból a közönség tudomást nem 
vehet a változásokróL Mindkét szereplő elég művész 
arra, hogy tudomást vegyünk róluk ily alkalomból s 
konstatáljuk, hogy Solymosi Gáspár apója mit sem 
vesztett régi drámai erejéből s ma is oly erős s a 
téboly-jelenetben megrázó hatású volt, mint negyed­
század előtt. Hegyi Aranka kinőtt már a rövid szok- 
nyácskábó! és ingvállból, az ő cárnői megjelenése 
nagy akadálya Serpolette ugrifüleskedésének s játék* 
ban csak ott volt helyén, ahol mint grófnő, selyem- 
ruhában jelenik meg. Finom éneke és énekművészeié 
azonban most is diadalt aratott, különösen az utolsó 
felvonás «csiger dalá»-val, melyet meg is kellett 
ismételnie. A régi szereposztásból kiemelkedik Raskó 
szépliangu, Ízléses márkija, kinek keringőjét meg 
kellett ismételnie. V. S.

* A Népszínház most készül Valabreguo és Man­
nequin «Vacance de mariage» cimü énekes vígjáté­
kéra, melyet lleltai Jenő A szalmaözvegy címmel 
dolgozott át. Az újdonság a jövő héten kerül be­
mutatóra.

* Budai Nyári Színház. A Budai Nyári Színház­
ban szombaton előadják a «Hunyadi László»-!. 
Lortzing «Cár és ács» cimü vig operájából meg­
kezdték a színpadi próbákat.

SPORT.
Alagi futtatások.

— Első nyári meeting. II, nap. —-

A lag, május 31.
A jó programra és a kellemes idő ma is szép 

közönséget csábított az alagi versenytérre s a futa­
mok úgy látszik meghálálják az érdeklődést, mert 
bár a kemény pályára nagyon ráférne már egy kis 
eső, elég nagy mezőnyök vesznek részt az egyes 
versenyekben.

A lapunk zártáig lefutott versenyek eredménye kö­
vetkező volt:

I. Eladók handicap ja. Dij 1000 korona. Táv. 
1600 méter. Gróf Pejacsevieh Albert 7 elra- 
mund-ja (lov. Krause) első, Pernassus második, 
Csiriz harmadik. Futottak még: Servus Brezina, 
Standard, Felemás, Bobber, Eventuel, Fulvia. Bárót, 
Mucuska. Tot. 10 : 27. Helyre 60 : 72. 146, 146.

II. Eladókak adá/yversenye. Dij 1500 korona. Táv. 
4000 méter. Mravik P. Ikaros-ja (lov. Csompora) 
első. Strauss második. Ere harmadik. Futottak még: 
Tudor. Dreyfuss II. kitört. Tot. 10 : 14. Helyre: 
50 : 54 és 68.

III. Palotai akadályverseny handicap. Dij 1500 
korona. Táv. 3600 méter. Gróf Pejacsevieh A. El 
Ratidor-\a. (lov. Krouse) első. Gyömbér második. 
Délipók harmadik. Futottak még: Limonádé, Biztos 
és Dreyfuss II. kitörtek. Tot. lapunk zártakor még 
nem volt.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Merénylet egy fötárgyalási elnök ellen. A 

budapesti büntető bíróságnál ugylálszik napirenden 
van mostanában, hogy a pörösködő felek vagy a 
vádlottak az igazságszolgáltatás keretén kivül ön­
maguk vegyenek elégtételt maguknak. Tegnap egy 
vádlott, akit becsületsértés vétségéért 20 korona 
pénzbüntetésre ítélt el a biró, félholtra vert egy 
ellene valló tanút, ma pedig két rovott múltú, közve­
szélyes kitiltott betörő tolvaj a táblai Ítélet kihir­
detése közben székkel támadtak rá az elnökre.

A büntotőtörvényszék I. számú főtárgyaló termé­
ben ma délelőtt hirdette ki Cseke Kálmán főtár­
gyalási elnök vezetése alatt álló tanács a királyi 
Ítélőtáblának ítéletét Jarazsán György rovott múltú 
vásári alkusz és Krandnch István ugyancsak ro­
vott múltú kovAcsscgód elöli- A büntető törvény­
szék mindkét vádlottat bárom hónappal ezelőtt 
betöréses lopásért Ítélte el és pedig Jarazsánt 2 évi 
(egyházra, Kranduchot pedig 1 évi börtönre. Ezt

az ítéletet indokainál fotrva helybenhagyta a kir. 
Ítélőtábla azzal a hozzáadással, hogy mindkét vád­
lott büntetéséből április hő 29-ig 5 hó kitöltöttnek 
veendő. Cseke Kálmán elnök, midőn a tábla íté­
letét kihirdette, megkérdezte a vádlottakat, meg­
nyugszanak-e vagy felebbeznek. Krandnch erre ék­
telen káromkodásban tört ki s mielőtt a kísérő 
börtönőr meggátolhatta volna, felkapott egy szé­
ket s azt teljes erővel az elnöki emelvény felé 
hajította. A nehéz széket azonban a korlát fel­
fogta. A nagy erővel dobott szék dr. Brand 
Arnold jegyzőt a karján megsértette. Kranduch 
példáján felbuzdult az amúgy is hírhedt ve­
rekedő természetű darazsán György is s ő is 
egy felkapott széket dobott, amelyet előbb feje 
fölött a levegőben erősen megcsóvált. E közben 
mind a két vádlott valósággal dühöngött s éktelen 
káromkodással szidta Cseke elnököt Ekkor az újság­
írók padsorában ülő dr. Róth Sándor ügyvéd átugorva 
a korláton, a bírói tanácskozó termen keresztül a 
folyosóra rohant s segélyért kiáltott. A tágas folyo­
sókra nyomban összeverődött mintegy 100 iőnyi 
tömeg. Ezek között volt nyolc honvédzenész is, akik 
a 11-od emeleti folyosóról rohantak le. Mikor leértek, 
látva a veszedelmet, a szorongatott helyzetben 
levő három börtönőr segélyére siettek. Vad dulako­
dás támadt erre a katonák, börtönőrök és a két dü­
höngő rab között, akiket közel 5—6 percig tartó harc 
ulán a markos katonák megfékeztek. Ezen munká­
jukban már segélyükre voltak az elősiető börtönőrök 
is. Jarazsánt és Kranduchot újból elővezették, de 
most már megvasalva s megkezdődött az ujabbi 
tárgyalás. Dr. Molnár ügyész bejelentette, hogy joga 
van neki n főtárgvalás folyamán elkövetett ezen 
újabb s a btkv. 165. §-ába ütköző hatóság elleni erő­
szak bűntettéért nyomban vádat emelni s elitéltetést 
kérni. Elnök a két vádlottat szólította elő. Ezek 
hallani sem akartak az ujabbi vádról s egyre azt 
hangoztatták, hogy őket igazságtalanul ítélték el s 
védőt kértek. Elnök dr. Kis Ferenc és dr. Kun 
Tibor ügyvédeket rendelte ki, akik kérték az ügynek 
a vizsgálóbíróhoz leendő áttételét. A bíróság ezt a 
kérelmet elutasította s a védelem előterjesztése után 
a két dühöngő vádlottat hatóság elleni erőszak 
bűntettéért 1—1 évi börtönre ítélte. Az ítélet ellen 
az ügyész súlyosbításért, a vádlottak és védők pedig 
felmentésért felebbeztek. Ítélet kihirdetése után a két 
szitkozódó rabot visszavitték a fogházba.

= Egy volt primadonna pőre. Dr. Boross Er- 
nőné, született Bojár Teruska volt színésznő 1902. 
évi május 4-én szerződést kötött Szalkay Lajos 
miskolci színházigazgatóval, amelyben kötelezi ma­
gát, hogy 1902. május 4-től kezdődőleg egy évre 
mint első szubrette-énekesnő működik a társulatnál. 
A művésznő a szerződésben elvállalt kötelezettségé­
nek nem tett eleset, hanem két héttel később tudtára 
adta az igazgatónak, hogy egyáltalán fel sem lép, 
mert férjhez megy. Szalkay ez értesítés után 5000 
korona kötbér erejéig pört indított a művésznő ellen 
és a budapesti királyi törvényszék most el is 
marasztalta a kötbérösszegben Bojár Teruskát.

= A letartóztatott, pékek kihallgatása. A rend­
őrségnél letartóztatott péksegédeket: 7atár Dénesi, 
Melitonsz Gyulát, Stark Bélát, Romka Pétert, 
Koffler Nándort, Sándor Mihályt, Stefanies Kál­
mánt, Vcgh Györgyöt ós Litack Pált átkisérték az 
ügyészséghez. Megelőzőleg Tatár Dénes, a sütő­
munkások önképző- és munkaközvetitö-egyesületének 
az elnöke vallomástélelre jelentkezett és részben 
bevallotta, hogy Kápolnai leszűrését illetőleg meg­
beszélések folytak és erre a célra pénzt osztottak ki. 
Stefanies és Végh ellen gyilkosság kisétlete cimén, 
a többiek ellen ebben való részesség s ezen cselek­
ményre való felbujtás miatt indítványozza a vizsgá­
latot s természetesen a vizsgálati fogságot is. A 
rendőrség a bnnügvi iratokat lemásoltatta és felter­
jesztette a belügyminiszterhez, kérve, hogv c visz- 
szaélések alapján a sütőmunkások egyesületét osz­
lassa fel.

~ Nagy Ákos megszökött. Emlékezetes a kadar- 
kuti náhoh végrendelete körül folyt per, mely azzal 
végződött, hogy Nagy Ákost a Kúria egy- évi bör­
tönre Ítélte. Az elitéltnek most kellett volna meg­
kezdenie büntetését, de ő ehelyett nagyobb kölcsönt 
vett fel birtokaira és megszökött. Hol — merre jár, 
senki som tudja, csak fivére sejti, hogy Nagy Ákos 
Ázsiának vette útját, hogy elkerülje a börtönt!

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen j 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Rudapest | 
V'., Báthory-utea 20. szám. Fölvétel 12—1-ig. |

• E rovat alatt költöttekért nem vállal felelősséget a
Szerk.
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MAGYARSÁG 155. szám,

KÖZGAZDASÁG.
Btulapest, május

A Magyar Gazdaszövetség igazgató választ­
mánya Darányi Ignác elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen örömmel karoltták fel a Veszprém• 
megyei Gazdasági Egyesület által felvetett azt 
az eszmét, hogy az augusztus 28-tól szeptember 
7-ig tartó veszprémi kiállítással kapcsolatosan 
egy a Kassán tartott agrárgyüléshoz hasonló 
összejövetel rendeztessék, amelynek előadói fog­
lalkozzanak az ország gazdanépét illető legak­
tuálisabb, legégetőbb kérdésekkel. A tervezet 
előkészítésére Bernát Istvánt és Rubinek Gyu­
lát küldték ki s egyúttal elhatározták, hogy a 
rendezésben való részvételre az 0. M. G 
fí.-et is felkérik. A Veszprémmegvei Gazda­
sági Egyesület a kiállítással kapcsolatosan 

■a Bakonyban és a Balaton vidékén ta­
nulmányi kirándulást óhajt rendezni. Az esz­
mét a Gazdaszövetség is felkarolja s tag­
jait az abban való részvételre buzdítja. Hosszabb 
eszmecserét idézett elő egy a Szövetség régebbi 
felterjesztésére érkezett kultuszminiszteri leirat 
az egyetemi agrároktatás tárgyában. Forster 
Géza, Bujanovics Sándor, gróf Károlyi Sándor 
Szilassy Zoltán hozzászólása után ai teendők 
megállapítása végett Balás Árpád elnöklete 
alatt öttagú bizottságot küldtek ki. Beható vita 
alapján kimondta továbbá a választmány, hogy 
a magyar közigazgatás, közgazdaság és igazság­
szolgáltatás terén észlelhető bajok felderítése vé­
gett megkezdett akcióját a Szövetség ez év őszén 
tovább folytatja s amennyiben szükséges,a készülő 
szövetkezeti törvényjavaslat ügyében még az év 
folyamán a Szövetség által gyűjtött anvag fel- 
használásával tágasabb körű értekezletet rendez. 
Bernát István igazgató előterjesztést tett a 
Szövetség által rendezett szociális előadások 
sikeréről, melyet a választmány a maga részéről 
örömmel erősített meg s Cserny Károly, Nagy 
Emil és Löherer Andor felszólalása után abban 
állapodott meg, hogy nemcsak Budapesten foly­
tatják ez előadásokat, hanem az országnak egyes 
jelentékenyebb vidéki városaiban is, ott t. i., 
ahol erre hajlandóság mutatkozik s igyekezni 
fog a Szövetség a szociális érzék fejlesztése 
által az okos társadalmi munka útját egyen­
getni. Ezenkívül a falvakban is fognak a nép 
felfogásához és szükségéhez alkalmazkodó sza­
bad előadásokat rendezni.

Komárom mint gabonakereskedelmi köz 
pont. A Komárommegyei Gazdasági Egyesület 
mozgalmat indított egy nagyszabású gabona- 
raktárszövetkezetnek Komáromban vaió létesí­
tésére. Tudvalevő, hogy a beruházási törvény 
jelentékeny összeget szán a komárom-érsek- 
Tíjvári vasúti összeköttetés kiépítésére s a komá­
romi kikötő munkálataira. Komárom városa 
ezek megvalósulásával jelentékeny közlekedési 
csomóponttá lesz, miáltal gabonakereskedése, 
mely eddig is jelentékey volt, előreláthatólag 
újabb lendületet vesz. A tervbe vett gabonarak- 
társzö vet kezet révén maguk a termelők közvet­
lenül elősegíthetnék ezt. Ezenkívül a szövetkezet 
•— miután Komárom nagyszámú katonaság állo­
máshelye yr- biztosítaná az egész vidék gabona- 
termelői részére a hadsereg-ellátásban való 
részvételt. A gabonarakfárszövetkezet tervét a 
leginkább érdekelt komárommegyei gazdák ro­
konszenvesen fogadták, az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület a maga részéről szintén 
megtesz minden lehetőt annak megvalósulása ér­
dekében.

Munkásházak építése Békésmegyőben. Gyuláról 
jelentik: iallián íöldmivcléstigvi miniszter a vár­
megyei munkásház-épitőalapnak ujra 12.000 ko­
rona segélyt engedélyezett. A vármegye törvényható­
sági közgyűlésén ezt orosházi munkásoknak sza­
vazta meg. Békésen Popovits Sylveszter főszolgabíró 
elnökletével 20.000 korona kölcsönt szavaztak har­
minc szegény békés-ponvvaháti munkásnak munkás- 
házakra. A munkáskolonia Békés-Ponwaháton mé­
sz évben fölépül. ' c
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termést remélnek, még mindig a baisse pártján 611 
s azt iparkodik támogatni. Ugyanily véleményt han­
goztatott néhány héttel ezelőtt is, mikor még az árak 
1 forinttal olcsóbbak voltak s íme, mi az eredménye. 
A hausse erős elemei érdekeltségük egy részét, 
miután azt már önönmaguk tulnagyra becsülték, 
lebonyolították, vagyis inkább nyereséglebonyolitáso- 
kat eszközöltek, azonban a véleménye még mindig 
az, hogy mihamarább jóval magasabb árak kerülnek 
felszínre.

A baisse azzal érvel, hogy a netáni eső a búza 
állapotán nagyon sokat javít. Az tény, hogy az eső 
egyéb más terményekre nagyon hasznos volna. Bqy 
igen előkelő gazdától nyert értesülésünk szerint 
azonban a netáni eső a búza állapotán már mit 
sem változtat, mert annak állapota már meg van 
bélyegezve.

■Az ország főbb gabonatermelő helyeiről tudósítá­
saink egybehangzóan jelentik, hogy búzában az 
utóbbi napokban a helyzet annyira rosszabbodott, 
ko-y csupán féltermésre számítanak, sül egyes 
helyeken már ennél gyengébbre is.

Ma az üzlet, miután a várva-várt eső főként Bá­
nátban, Bácskában és az Alföldön nem következett 
be, megszilárdult. Malmaink is kénytelenek voltak a 
piacra került néhány ezer métermázsa búzát 10—15 
fillérrel magasabb árakon magukhoz váltani.

Készáru-piac.
Búza tartózkodó eladási hajlam és jobb vételkedv 

mellett elkelt körülbelül 12.000 métermázsa 10—15 
fillérrel magasabb árakon.

Rozs 5 fillérrel drágább.
Zab és takarmányárpa változatlan.
Tengeri szilárd.
Búza:
7iszaviőéki: 1000 mm. 78-8 k. és 200 mm. 

78-8 k. 9.40 korona, 2000 mm. 80-n k. 9.40 ko­
rona, 100 mm. 80'5 k. 9.30 korona, 100 mm. 80 
k. 9.35 korona. 400 mm. 79-5 k. 9.20 korona, 200 
mm. 78-5 k. 9.17\5 korona.

Fejérmegyei: 800 mm. 78 k. 9.10 korona, 200 
mm. 77 k. 8.95 korona, 600 mm. 76 5 k. 8.25 
korona, 150 mm. 75-5 k. és 150 mm. 75 k. 8.70 
korona.

Pest megyevidéki: 200 mm. 80 k. 9.27-5 korona, 
200 mm. 80 k. 9.17-5 korona. 150 mm. 70 k. 9.15 
korona, 100 mm. 79 k. 9.12-5 korona.

Felsőmagyarországi: 1400 mm. 76-4 k. 8.90ko 
róna.

Bánsági: 100 mm. 80 k. 9.15 korona. 300 mm. 
77-5 k. 9.15 korona. 100 mm. 78'5 k. 9.15 korona. 
1100 mm. 78 k. 9.— korona.

Rozs; 300 mm. 0.50 korona, 200 mm. 6.50 
korona. 100 mm. 6.50 korona.

Zab: 100 mm. 5.90 korona. 100 mm. 5.80 korona. 
100 mm. 5.67-5 korona.

Tengeri: 2500 mm. 5.23 korona. 700 mm. 5.24 
korona. 4000 mm. 5.20 korona. 100 mm. 5.25 ko­
rona.

Szerdai 1904. június ÍJ

Érfíh-fííide.
A megnyitás irányzata szilárdnak volt mondható, 

bár az elötőzsde folyamán alig volt 50 fillérnél ma­
gasabb eltérés a nemzetközi papírokban. A déli 
tőzsdén kevés volt az üzlet s még a vezető hitel- 
részvényekben sem történt 2—3-nái több kötés. A 
helyi piacon a Danubius, a Ganz- és a fegyver- és 
gépgyár-részvények élénk kereslet mellett emelkedtek.

Az előtőzsdén jegyeztek
Osztrák hitel _ _ 641.50 642.— 641.75
Magyar hitel _ _ 749.50 750.— 749 50
40/0 koronajáradék 97.20 97.20
f-eszámitolóbank_ 451.50 451 50 451.50
Jelzálogbank részv. 502.— 502 — 502.—
Rimamurájiyi _ 489.— 489 — 489.—
Városi villamos ... 332 — 382.— 832.—
Budapesti Közúti _ 576.— 570.— 576.—

A déli tőzsdén zárultak : 
Osztrák hitelrészvény... 641.75 
Magyar hitelrészt-. _ 748.— 
4n/o koronajáradék _ 07 20
Leszámitolóbank _ 45150 
Jelzálogbank réezr. _ 502 — 
Rimamarányi _ ... _ 489.50 
Városi villamos _ 832.— 
Budapesti Kf.znti ___ 578.—

budapesti tőzsdék.
Gabona-tőzsde.

A merkantilisek egyik lapja, mikor a panasz álta­
lános és az ország legtöbb helyén úgyszólván fél-

REGÉNY-CSARNOK.

Örök éjszaka.
Irta: Maurice Montégut. (1)

Tizennyolc éves szende lányka volt. Nem pil­
lantotta meg a világot soha, mert világtalanul 
született.

Szop tiszta szeme sohasem élvezte a nap ra­
gyogó sugarát, sohasem látta inog a világ kül­

színét. Örök homályában mit se tudott a tarka­
ságról, az életről...

Melankolikus gyermek volt, mint mindenki, aki 
e földi életben ártatlanul kárhozott örök boldog­
talanságra.

A család csak úgy hivta: a szegény Maris! 
Voltak fivérei, nővérei, akik mind egészségesek 
voltak, megvolt szemük világa és friss életkedv 
duzzasztotta szivüket. Mind gyöngéd szeretettel 
viseltettek a gyönge, kecses Maris iránt, de ma­
gára hagyták, ha játszani mentek; hisz nem ve­
hetett részt a gyermekek pajzánkodásában, fel se 
fogta azokat.

A kis leányból hajadon lett s ekkor a gyermek­
leány melankolikus kedélye állandó bánatosságra 
változott. ,

Egyre jobban belemélyedi hasznavehetlen sze­
meinek a rejtelmes sötétjébe és csak ritkán 
szólalt meg.

Órák hosszat elüldögélt mozdulatlan, némán 
és önmagába merülve elgondolkozott azon, hogy 
miért is született ö, minek is van a világon, de 
kérdéseire nem volt válasza-.

Múlt az idő, nővérei férjhezmentek és elhagy­
ták férjük karján az atyai házat. A leányok után 
a fiuk mentek el hazulról, egyik katona lett, a 
másik kereskedő, kiléptek a világba s az fel­
tárult előttük örömeivel.

Szegény Maris otthon maradt, egyedül az 
öregedő szülők mellett.

Ez ideig a ház zajától táplálkozott lelke. 
A megszokott kedves hangok örömmel töltötték 
el s általuk közelebb érezte magához a külvilá­
got, melyet nem ismert; azok a hangok tartot­
ták benne azt a kicsiny életkedvet, mely még 
pisladozott lelkében. Most azután lassan-lassan 
kialudt ez a kis maradék is. Atyja és anyja 
már koros volt, az élet gondjaiban és szófukar, 
igy aztán a ház hamar csendes és szomorú 
tanya lett.

A szegény vak leányt a kétségbeesés mind­
inkább elfogta és reszketve gondolt a jövőre. E! 
fog múlni ifjúsága, szülei el fognak költözni az 
örökvilágba s ő vissza fog maradni, világtalanul, 
mindenkitől elhagyottan.

Ez időtől még szomorúbb lett egész lénye, alig 
hagyta el nagy ritkán karosszékét és félelmes 
gondolatai közt kezére támasztotta aranyszőke 
fejét. Olyan volt, nvntha gyöngéd szemrehányást 
tenne a mcgfoghatlan sorsnaa, hogy ilyennek 
teremtette örökös szenvedésre.

Szomorú világ ez tizennyolc éves bájos le­
ánynak.

Hanem egy nap uj hangok zavarták a ház 
csendjét, két idegen járt ott. Az a két ismeretlen 
nyugtalanította őt. Mit akarhattak? Miért jöttek? 
Mi érdek hozhatta őket ide ? Anyja nemsokára 
megmondta neki.

— Kedves gyermekem, kelj fel, örülj, vigadj, 
mert nem remélt szerencse derült reád. Szomorú 
végzeted dacára, mely örök sötétségre kárhozta­
tott, két ritka szivü, nemes lelkű férfinak meg­
tetszett arcocskád, szépséged. Mint előbb test­
véreidet, úgy most megkérnek téged is, kezedet 
kérik, mert szeretnek és hozzá egyszerre kettő. 
Te válaszsz!

Figyelj! Az egyiket Istvánnak hÍvják, 25 éves, 
szép ifjú, jó körülmények közt él és méltó hoz­
zád. Köztiszteletben részesül és bárki megirigyel­
hetne téged érte. A másik már nem oly fiatal, 
talán nem is mondható fiatalnak-, majd 40 éves 
ép oly kiváló tulajdonságai vannak, mint az első­
nek. biztos állású ember, de már a fiatal kor 
ábrándjai nélkül, ellenben érett élettapasztalattal. 
Emilnek hívják. Mindkettőjüknek egy óhaja van. 
Jóvá akarják tenni a sors igazságtalanságát és 
biztos kézzel akarnak vezetni az utón, moly a 
boldogsághoz vezet. Nemsokára megint itt lesz­
nek. Hallgasd meg őket a te komoly oszecskéd- 
del és nyújtsd kezed annak, akit szived választ; 
mindkettő nemes jellem és bármelyiket válasz­
tod is, választásod nem lehet rossz.

így beszélt az anya világtalan leányához s 
hangjában az elégedettség csengett, leánya pedig 
ámulva hallotta a mondottakat s aki eddig azt 
hitte, hogy már elveszett számára a világ, most 
megmentve érezte magát. (Vége köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvátolaL

fő «V

■ . ■ - "
. ■
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Becslési áron alul adatnak el még a lent felsorolt cikkek, mivel azok többé raktáron nem lesznek.
1 elegáns Sephir pongyola _ hecsár 5, < 
1 r^piek delain pongyola ... « 11,—,
1 remek ssAvet felsöszoknya ... « IS,—,
1 gyönyört! angol szövet v. luster-ajj « 10.—,
1 remek í. selyemfényű cloth

alsóezoknya..............................  c 0.50
1 selyem taflt alsószoknya

(suhogó) csff>kediszszel e 10 —,
1 elegáns tavaszi Havelok finom

angol kelmékből.......... * 10.—,
1 finom FzOvetrqha minden színben « 515.— ,
1 legfinomabb selyemblouz ... « 15.—,
1 remek rostom, kabát és alj « 24.—,
1 doubl, ezövetgallór, kockái

belsejével ................................ t 14.—,
1 finom Helyemrnha, elegáns,

dús díszítés.............................. « 43.—,
1 finom utazó köpeny . ... « 12.—,
1 tiszta cérna abrosz, 0 szalv.

ajottr széllel ......................... « 0.—,

adási ár 2.50 frt 1 tolltartó agyhnzat, erős, mint 1 ruhára való fekete knmaarn 120 széles, ö m 5 25 frt« 6.- « a bor, 80 rőt —. ... becsár 0.50, eladási ár 0— frt 1 teljes blouzra való tiszta selyem.
c 3.50 * 1 rnis-pápa vászon, remek mm. 9.50, 5.25« 4 méter._ ............ ............becsár 7.—. eladási ár 3.50 «« 4.50« 1 vég tiszta len créáfiz, al­ 1 vég rumburgi vászon, 38 m. « 19.50 9.75 «

kalmi vétel _ — — 22-, e c 1250« 1 vógdamaszt cmnvat ágynemű,
c 3.— « 1 ablakra v. csipkefüggöny, remek csíkos vagy viragos ...__ * 13.-, 0.50 í

minta _ ... 1.______ 4.50, « 2.25« 1 vég cérna kanavász 30 rőf « 0.90 4.95«
* « 7.50 « t tct. vászon pohártörlő ... 2,40, 1.00« 1 ágy és aszlalkészlot (3 drh) « 10.50, 3.25

1 srnyma-Fzönyog, 260 sz., 8 m. h. 18.-, 8.30« a legfin. nehéz mlnSHŐgll « 17.—, 8 30 «
* 7.75 « 1 méter valódi spárgaKZŐnyeg, 1 ablakra való «zöveffüggóny... « 2.30. « 1.15 «« 10.— « tartós minőség, 90 széles — 1.25, — .93 « a legfinomabb nehéz minőségű « 2 50, « 1.25 «
« 0.— « t méter ugvanaz, 65 szélei 1 10, -.70 « 1 tucat finom zsebkendő.,.__ « 1 50, — .75 «
« 12 — « 1 vég irlandi vászonj 54 rőf ... 17.-, 0 25 a a legfinomabb ................... « 2 50, 1 25«

1 chme paplan, 2 személyre, uid. 12.—, 5.50 « a legfinomabb cérna bal azt, IcA « ö.-, 2.50 «
« 8 — « 1 valódi rlothpaplan, remek min. 8 50 4.25 « 1 mlrfus-koszoru, fátyollal együtt « 0 3.— «

V»szon ingek ......................... _ 1.50, —.05 « Csodáié lepedő-vászon, gyepen
« 12.— « gazdagon díszítve 3.-, 1.50 « fehérített ............................ « 10.—, 7.75 «
■ 0.50« 1 ruhára való remek delain 7mtr. minden színben. 3.75 « Agy elé való remek minta Smyrna « — .75, — .38 «

1 ug> anaz másfajta delain 7 méter... 2.10 « A legjobb iáit a smvma _ _ c 3.00 1.80«
• « 3.25 « 1 kész vászonlepedő ............ « 1 00, « « — .63 *

Minden vevő 10 korona rendelésre egy smyma szőnyeget kap teljesen ingyen és egy életnagysága krétarajz-arcképet.

HERCZEG és MORVÁT Budapest, Kerepesi-ut
SZÍNHÁZAK.

Szerda. 1904 junius 1-én.
M. kir. Operaház.

Mignon.
Regényes opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté: Tho­

mas A. Kezdete fél 8 órakor.
Nemzeti színház.

Csetepaté.
Vígjáték 1 felv. Irta : Lenkei Henrik.
Utána:

Miss Hobbs.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta : Jerome K. Jerome.

Kezdete fél 8 órakor.
Népszínház.

A kornevillei harangok.
Regényes operetté 3 felvonásban. Zenéjét ízemé : Plan- 

(juette Róbert. Kezdete fél 8 órakor.
Vígszínház.
A berlini Neues és Kleines Theater vendégjátéka :

Barnhclmi Minna.
Kezdete fél 8 órakor.
Király színház.

Én, te, ö!
Nagy operett 3 felvonásban. írták: Cwillavet és Flors 

Kezdete fél 8 órakor.
Magyar színház.

A kéjvonat.
Bohózat 3 felvonásban. Fordította : Mérei Adolf.

Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.

Velence.
Kezdete fél 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.

A kamélids férfi.
Fővárosi életkép énekekkel 3 felvonásban, előjátékkal. 

Kezdete fél 8 órakor.
A városligeti nyári színház.

Otthon.
Dráma 4 felvonásban. Irta.: Sudormann Hermann, Kez­

dete fél 8 órakor.

Olvasóink figyelmét felhívjuk n

K ALAP-KIRÁLY
tavaszi elsőrangú különlegességeire ==

Budapest, Kossuth Lajos-utca
.v---—— (Klotild Palota). ==•—■- ———

3, 4 *• 6 koronái ktUönlegeeeégekben 
eltemert specialista. Divatlap küldetik. 2ö3

-^IST

BIKAVIADALOK
BUDAPESTEN

az állatkert területén épült óriási arénában
1904. évi junius hé 4-én, 6-én és 8-án

POULY ills
a Sevillában I-sö díjjal kitüntetett

TOREADOR
Spanyol- és Délfranciaország első «Quadrill»-jával. 
21 vadon tenyésztett szilaj spanyol bika, herceg Osuna, 
Viret, Dijol, Desfondo, Chabrar.i, valamint Houlybika- 

tenyószdéiből.
Unluórtal/ ■ Páholy (négy személyre! 100 korona 
nCljCüdR I ülőhelyek: 15, 12, 10, 8,6 és 4 korona.

Jegyek előre válthatók:
a Központi Menctjegyimdíban (Budapest, Vigadó-tér 
1. szám), a Royal-szállodabcli fiókirodában, az állatkert 
pénztáránál és nagyobb dohány tőzsdékben és a Köz­

ponti Menetjegyiroda összes vidéki fiókirodáiban.
A bika viadalok kezdete fél 8 órakor.

Minden őszüld egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle
Uai Dononontmir m0,Y csakis Tábor gyógyszer- 
MuJhuU vllul dl GUI tárában kapható. — Ára 2 korona.
Ez nőm hajfestö! Ártalmatlan ! Színtelen folyadék 1 
Sem a kézen, sem a fejbőrön, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt, olyan színűre varázsolja, mint 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nő egyaránt biztos erodtnőnvnyel használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet I — Arc Kiépítésére a leghatáso­
sabb a csoda-oróm. Szeplöt, máj foltot és min­
den arct.isztátalanságot 4—5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szaka valóssá­
got vállalok. Ára 1 korona, hozzávaló szappan 70 fillér.
Fenti szerek kizárólagos megrendelési helye: Tábor 

Gynlfl gyéiijfssrrtára Albertl-Irnán.

SCHMIDT M.
szíjgyártó, nyerges és bőröadös 

Bpest, VH3., Kerepesi-ut fí5. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

3r,9 Mindennemű utazóböröndök.
Megrendelések és javítások pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

"S CSALÁDI REGÉNYTÁR F
Ä müveit katholikns olvasóközönség számán

kiadj»
a Szent-István-Táraulat. •># 

Ára angolvászonkötésbcn kőtetenklnt I kor, 

————— Megrendelhető a ———

Szent-lstván-Társulat könyvkiadóhivatalában
Budapest, Vili, Szeotklrályl-etcza 28.

******

„THE GRESHAM“
— ÉLKTBIZTOSITÓ-TÁRSASÁG LONDONBAN. —

Magyarországi fiók:

Budapest, V. kerület, Fereuc-József-tér 5—6. szám,
B társssAg saját palotájában.

A társaság vagyona 1902. dec. 31-án _ korona 198,883596.88 
évi tje vétel biztosi tások és kamatból 190SL

én december 31 -éa        c 31,489.033.71
Kifizetések, biztositAsi és járadéki szerződé­

sek, valamint nsnevásárlások stb. után 
a társaság fennállása óta (1848.)__ ___ « 445,478.190.9!

Az 1902. évben a társaság 4748 kötvényt
állított ki _______ c 43,059.529.29

összeg értékben. — Prospektusokkal es díjtáblázatokkal, melyek 
alapján a társaság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal díj­
mentesen szolgál a magyarországi- és a kelet fiókja Budapesien, 
valamint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb városában.

“ lídcoStotó
sél(eLy]^toó.Kj

: PÉTCRFY TÁM A3 B^PCST ft.felAÁ'

B
Grossmann B. és Társa Erzsébet-körut 12. I/ö. 14—16 forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek n 

legújabb és legdivatosabb szövetekből. WWWW <ir'4> WWWW Telefonszám 12—11

BÚTOROK a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig legjutányossbban kaphatók úgy kész­
pénzért, mint f«Sr részletfizetésre EHRENTREU és FUCHS testvérekné
Budapest, VI., Teróz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

A „HARISNYAKIKALY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körút 8. szám a.
Kiismert legjobb harisnyát.

Feltétlen ozaboti éa öledé Arak. . , . Sei tutién, szabott és olcsó árak
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Elismert kiváló jóminöségtt ___
Sajátkészitményü férfi ruha-áruház «om ipart

íMszahó LUKÁCS GYULA férfiszabö
Budapest, IV., Kossuth. Lajos-utca 18. sz. alatt.

***" Dús választék fiú- és gyermekruliákban.”1*l
Xagy választék dlvat»z8Vetn,ellényekbeH. Mértéks,érinti megrendelésekre csakis kiváló júminósógő boái és angol szereteket tortok raktáron

Mintákat kívánatra bérmentve kulitok.

.Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill, APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

^ A Magy*rság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezőskődésekro 
Jigyen felvilágosítást adunk, 

tűi a tudakozó a szükséges 
vAlaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte- 
sité'et kíván, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

Méh észtársaknak
fryakorlati Méhészkönyvet 
ogy koronáért küldök. — 
R'ovács Sándor méhész, 
Bi'ranva-Csuzan.

Ta.nitónd kerestetik,
aki szerényebb feltételek 
mellett vállalkoznék arra, 
hogv Ogy tanulmányaiban 
kissé l'iátramaradt elemi 
iskolás fiút. vizsgára elő­
készítsen,. Cím a kiadóhi­
vatalban. (5027)

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den elöleges költség nélkül 
eszközlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitöriesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tói 400 kor.-lg ter­
jedő (kezességnélktilil és 

legelőnyösebb ingatlan!, 
tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végül 1000 kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölcsönökeL Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utoa 
|l. sz.. III. em.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lówy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
oTelegdi» Marosiudason.

Keresek
egy használt szóda vizgyár- 
tási és egy tejgazdasági be­
rendezést megvételre aján­
latok. — Márkus Testvérek. 
Csőköly, Somogym.

Megvételre
keresek nyolcas cséplöhöz 
való vaskerekeket. Csapó 
Bálint, Uzdi-Szent-Péler.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka- \ 
ma tu adóság terheli és ezt I 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, j 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s mely ka- i 
mattal a tőke is törlesztve j 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet ] 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon |
Grflnsfeld S.-hez

Budapest, KiráJv-u. 23. sz.

Domonkos Lajos
nri és nói cipész mester

Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Wcisz Jakab 
József-körut 31/a.

Használt férfiruhákat
fehérneműi, szormeárukat 
s<b. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
ufea 16., ajtó 10. sz.

Lakásokat
csekély dij melleit közvetít 
«Fővárosi Lakásközvclitőe 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

! Van szerencsém a n. é. 
! közönségnek figyelmében 
I ajánlani a Soroksári-utca 
i 41. sz. alatt levő vendéglői 
I helyiségemet. — Hol kitűnő 
I magyar konyha és hami- 
I sitatlan magyar borok kap­

hatók. Különösen ajánlom 
I ó-budai fehér rizling és 

vörös boraimat Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
TAntebner Ödön, 

vendéglős.

Egy üzlethelyiség
novemberre kiadó. IX. kér., 
Csillag-utca 4. szám.

Gyönyörű!
Marechal Kiel rózsák meg­
felelő áron Kaphatók. Rosen­
kranz, Gorz, Ausztria.----- ----------------------- -

Szobákat
1 csekély dij mellett közvetít 

•Fővárosi Lakásközvetitő»

Huszár Károly
elmer én clmtáhla lestó.

Részit: fa, vászon, bádog, 
i öntött és ürcg-cimtáblókat, 
1 Specialista üveg-cimtáblák 

készítésében.

Bodapest, ÍX„ Soroksárl-c. 21,

Alapos oktatást
■ a francia, angol, olasz, ma- 
; gyár és német nyelvben 
1 (társalgás, nyelvton, iroda­

lom, levelezés, stb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
ban tartózkodott — Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód- 

; szer. Brzeébet-könit 5R„ 1L

Kossuth Lajos-u. 16. 286/IL I gadok.

Eladó
ebédlő és matracdiváaok, 
otlománok, jó és olcsón. 
Füzén kárpitos, Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo-

ía

Ax egyedül létező valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Balasaa-fúle valódi angol

OT UGORKA-TEJ,
mely azonnal eRivoKt minden szeplöt, 
m&jioltot, pattanást, böratkát (mites- 
bot) etb. és az arcnak friss üdezóge*, 

fiatalságot kölcsönöz.
Egy Oveg ára 2 K, ebhez Ugorke-ezippan 

I K, potidre 2 K.
mm?; Balassa Kornél Róíf- bddapkst-

aer^ra Erzsébettelva.
Kapható minden gyógyszertárban. FBnHír Budapesten ■ 

faruk iizsel gyógyszertáriban, Ktrály-u. IS. *« Andránr-utSS.

áBb áá nrw nr-w^AsiÉ ~~^^tE6SZEBB..„...LEŐJ0BB..,;.lEÖÖUSSÓB8i
I ÓÉV np/OHNE cimbalom tanintézete — — — - —

Kerepesi ut 34. sz., II. e. 25.
JlctratJ:ozán ax év bármely asakdtbtm, 261

Alapos oktatás cimbalomjátékban.
Értekezés : Kedd. csütörtök és szombat d. e. 10 —12.

IPÄSLPAILFAR,

Figyelem! O?0nl; uj kedvezményt nyújt akként, hogv 
mindon vevőnek, ki 13 forintot meghaladó 
rondelmőnvt torz n *aj6t arrképo

vagy hiirmely tetszőéi szerinti ki* Hajkép a,An rgj

életnagysága fényképet
=== teljesen ingyen —" ess
készít Ilii kivitelben, 00 nn. magasságban, ompán a rilaze* 
berrtőrt (passo-partout), amelyben ar. élefnagyságu fónvVo
foglaltatik, az Snkaite.-gllnket, 1 Irt 50 Úri Bzimjtúnk)

forint I darab összecsukható vaságy acél- 
sodrony betéttel. 3-rétü matraccal és 
térítővel._

forint SO krajcár egy darab eelyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden azlnben, 
125 em. széles, ISO cm. hoMzo. ------

— — —-—— Megrendelhető csakis ------  -----------------

SICHRER 6ESTVÉREK BBSS
Parian- és matraegyár, szőnyeg- és vasbntorraitár.

•WÁrjegyzéket bérmentve és Ingyen küldünk .m

Az ipar 12
12

Phonograph!!! .. . . , , ., r 1QSSZTHA JTWATO VASAGY f ACELSdŰRÖNY
Sb^gSértewfriő- 3KIVEHETÖ MATAACUU.1ÖFrt. ÁGYBETÉT 5 Fft

Kellner és Steiner GfXCHNER JÁNOS

Király-utca 58. szám.
Képviselők kerestetnek.

(205

Brázay-féle

sdsborszesz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

Hirdetéseket
felvesz az

„Magyarság"
kiadóhivatala 

Szentkirályi-u. 28.

BÚTOROM.

paplan, matrác é a kárpitosára gyáros, az tű­
nje -, ltiggöny, vaabutor atb. nagy raktára. liO

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- és Kerék par-QnmmikaC
Kerékpárokat: Merkur, Champion, 
Cotirir. Mars-kerékpár, alkatrészek
a legjutányosabb árban szállít vi­
dékre is roi.AVSRK JÓZSEF 

és TSA szakmechánikai, clecktrotnchnikai és kerékpár­
gyártó rég. — Budapest üzlet és raktár: VI., Andrassy-ot 6I. 
gyár, VI., Eötvöa-iéi 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentre küldünk.
Á magyar távirati iroda szállítói. : . 225

Üudapestre utazók
kecses figyelmébe!

Ki akar jól rágni ?

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
. tésre, árfolemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható ■ 1 ■

Erzsébet-körut 48. szám, Royallal szemben Bitchinger I. butoriparosnál.

F
flfiAK 9 fflPÍnftn! és te|íes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
uumv Lé 1U1 Ultiul Eltört es nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács I. Károly-kömt 9.Nyomató ti a ♦btephancum* kőríorgógépéo Budapest, Vili., üzentkirálymtca'Jti.


